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Réamhrá 
Tugann  an  Flais-Eorabharaiméadar  seo 
forléargas ar thuairim daoine óga maidir leis an 
Aontas  Eorpach  (AE)  agus  a  thodhchaí  agus 
déantar  iniúchadh ann ar  a  ndearcadh maidir 
leis an daonlathas san Aontas. Scrúdaíonn sé 
príomhthéamaí,  mar  shampla:  (1)  láidreachtaí 
agus dúshláin AE, (2) réimsí tosaíochta AE, (3) 
na luachanna is fearr a dhéanann ionadaíocht 
ar AE, (4) todhchaí AE, (5) staid an daonlathais 
in AE, (6) bagairtí ar an daonlathas in AE agus 
(7) infheistíocht AE chun tacú le daoine óga. 

Thar ceann an Choimisiúin Eorpaigh, chuir Ard-
Stiúrthóireacht na Cumarsáide, Ipsos European 
Public Affairs, agallamh ar shampla ionadaíoch 
de shaoránaigh óga den Aontas (idir 16 bliana 
agus  30  bliain  d’aois),  i  ngach  ceann  de  27 
mBallstát  an  Aontais.  Idir  an  11  agus  an  20 
Feabhra  2025,  rinneadh  25 933  agallamh  trí 
agallamh  ríomhchuidithe  gréasáin  (CAWI),  trí 
phainéil  ar  líne  Ipsos  agus  a  líonra 
comhpháirtíochta a úsáid. 

Nótaí 

■ Tá torthaí an tSuirbhé faoi réir lamháltais 
samplála, rud a chiallaíonn nach 

bhféadfadh na difríochtaí follasacha go 
léir idir tíortha, grúpaí soch-
dhéimeagrafacha agus thar am a bheith 
suntasach ó thaobh staidrimh de. Dá bhrí 
sin, ní aibhsítear sa téacs ach difríochtaí 
atá suntasach ó thaobh staidrimh de (ar 
an leibhéal muiníne 5 %) — i.e. i gcás 
inar féidir a bheith réasúnta cinnte nach 
dócha gur tharla siad de sheans. 

■ Déantar sonraí an tsuirbhé a ualú chun 
dáileacháin imeallacha daonra de réir 
aoise, inscne agus réigiúin gheografaigh 
a léiriú trí ualú iarshrathaithe a úsáid. 
Déantar AE27 a ualú de réir mhéid an 
daonra idir 16 agus 30 bliain d’aois i 
ngach tír. 

■ Sáraíonncéatadáin na freagartha 100 % má 
lig an cheist do na freagróirí níos mó ná 
freagra amháin a roghnú. 

■Sa tuarascáil seo, déantar tagairt do thíortha 
trína ngiorrúchán oifigiúil. Léirítear na 
giorrúcháin a úsáidtear sa tuarascáil seo 
thíos. 
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Na príomhthorthaí
Láidreachtaí, dúshláin agus tosaíochtaí an 
Aontais 

■ Aithníonn daoine óga saorghluaiseacht san 
AE (32 %) agus an dea-chaidreamh agus 
an dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an AE 
(28 %) mar phríomhláidreachtaí an AE. Is 
iad seo a leanas láidreachtaí 
tábhachtacha eile an Aontais, arna 
roghnú ag níos mó ná duine as gach 
cúigear daoine óga: tiomantas an Aontais 
don daonlathas agus do luachanna 
bunúsacha (25 %), cumhacht trádála 
agus iomaíochas an Aontais (23 %), 
caighdeán maireachtála shaoránaigh an 
Aontais (23 %), tiomantas an Aontais an 
aeráid agus an comhshaol a chosaint 
(22 %) agus seasamh an Aontais sa 
domhan (22 %). 

■Nuair a chuirtear ceist orthu faoi na dúshláin 
atá roimh an Aontas, is iad an dá 
dhúshlán is mó atá luaite ag daoine óga 
ná coinbhleachtaí, éagobhsaíocht agus 
creimeadh luachanna daonlathacha ar fud 
an domhain (32 %) agus an costas 
maireachtála (32 %). Ina dhiaidh sin tá an 
imirce neamhrialta (29 %), an 
sceimhlitheoireacht agus an choireacht 
eagraithe (29 %), saincheisteanna 
comhshaoil agus an t-athrú aeráide 
(28 %), agus neamhionannais (shóisialta, 
eacnamaíocha) (26 %). 

■Nuair a chuirtear ceisteanna faoi na réimsí ar 
cheart don Aontas aghaidh a thabhairt 
orthu mar thosaíocht, tagann slándáil 
agus cosaint sa chéad áit, arna roghnú ag 
31 % de na freagróirí. Ina dhiaidh sin, tá 
an comhshaol agus an t-athrú aeráide 
(27 %), an tsláinte phoiblí (27 %), an 
imirce neamhrialta (26 %), poist agus 
comhionannas sóisialta (26 %), an 
geilleagar agus airgeadas poiblí (24 %) 
agus oideachas agus oiliúint (23 %), agus 
roghnaíonn thart ar an gceathrú cuid de 
na daoine óga gach ceann díobh. 

Na luachanna agus na prionsabail is fearr a 
dhéanann ionadaíocht ar an Aontas Eorpach 

■Arna chur i láthair le liosta de dheich luach 
agus prionsabal, roghnaíonn an sciar is 
mó de dhaoine óga an tsíocháin agus an 
chobhsaíocht (30 %), agus an 
daonlathas, an smacht reachta agus an 
ceartas (29 %) mar an léiriú is fearr ar an 
Aontas Eorpach. Ina dhiaidh sin, tugtar 
urraim do chearta an duine (26 %), 
dlúthpháirtíocht idir tíortha an Aontais 
(26 %), comhar eacnamaíoch agus 
rathúnas (24 %) agus éagsúlacht 
chultúrtha (23 %). 

Tionchar an Aontais ar an tsochaí — agus ar 
an leibhéal pearsanta 

■Ceapann seisear as gach deichniúr daoine 
óga go bhfuil tionchar dearfach ag an 
Aontas ar an tsochaí ina bhfuil cónaí 
orthu, agus measann 19 % díobh go 
bhfuil an tionchar ‘an-dearfach’ agus 
measann 41 % díobh go bhfuil sé 
‘cuibheasach dearfach’. Os a choinne sin, 
ceapann thart ar dhuine as gach deichniúr 
go bhfuil tionchar an Aontais ‘cuibheasach 
diúltach’ (8 %) nó ‘an-diúltach’ (3 %). 
Measann beagán os cionn an ceathrú 
cuid de dhaoine óga (27 %) go bhfuil 
tionchar an Aontais neodrach. 

■Nuair a fiafraíodh díobh cad is brí le bheith 
mar chuid den Aontas Eorpach dóibh féin 
go pearsanta, is í an tsaoirse chun 
taisteal agus iniúchadh a dhéanamh i 
dtíortha eile san Aontas (39 %) an 
fhreagairt is mó a roghnaíodh. Ina dhiaidh 
sin tá rochtain ar chláir agus tacaíocht do 
dhaoine óga (e.g. Erasmus+, 
DiscoverEU, an Cór Dlúthpháirtíochta 
Eorpach, EURES etc.) (30 %) agus 
deiseanna oibre, staidéir agus oiliúna ar 
fud an Aontais (28 %). 

Tuairimí faoin todhchaí 

■ Ar leibhéal an Aontais, tá tuairim is seisear as 
gach deichniúr daoine óga (61 %) 
dóchasach faoi thodhchaí an Aontais, 
agus 15 % ag freagairt go bhfuil siad ‘an-
dóchasach’ agus 46 % ‘dóchasach’. 
Tuairiscíonn níos lú freagróirí go bhfuil 
siad éadóchasach faoi thodhchaí AE: Tá 
7 % díobh ‘an-dóchasach’ agus 24 % 
díobh ‘seandálach’. 
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■Is é an t-athrú is mó ba mhaith le daoine óga a 
fheiceáil san Aontas faoi dheireadh 2030 
ná deiseanna fostaíochta feabhsaithe 
agus cobhsaíocht eacnamaíoch (34 %), 
agus ina dhiaidh sin ról níos láidre don 
Aontas i gcur chun cinn na síochána agus 
na slándála domhanda (28 %) agus 
gníomhú níos láidre ar son na haeráide 
agus cosaint an chomhshaoil (26 %). 

■Is é an costas maireachtála (41 %), an 
tsíocháin agus an chobhsaíocht 
dhomhanda (30 %), an chobhsaíocht 
eacnamaíoch (27 %) agus an t-athrú 
aeráide agus an comhshaol (26 %) an t-
ábhar is mó imní don todhchaí a thagann 
chun cinn i measc daoine óga ar fud an 
Aontais. 

An daonlathas san Aontas Eorpach 

■Tá os cionn leath na ndaoine óga sásta leis an 
gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ina dtír 
féin, agus 17 % díobh ‘an-sásta’ agus 
42 % díobh ‘sásta’. Nuair a chuirtear ceist 
orthu faoina sástacht leis an gcaoi a n-
oibríonn an daonlathas in AE, tugann 
beagnach dhá thrian de dhaoine óga le 
fios go bhfuil siad sásta (15 % ‘an-sásta’ 
agus 50 % ‘bíodh siad sásta’). 

■Nuair a iarrtar uirthi na prionsabail is 
tábhachtaí den daonlathas a roghnú, 
tagann urraim do chearta an duine chun 
cinn mar an prionsabal is tábhachtaí 
(38 %), agus ina dhiaidh sin an tsaoirse 
tuairim a chur in iúl, lena n-áirítear trí léiriú 
(33 %), chomh maith le comhionannas 
agus neamh-idirdhealú (27 %). Measann 
23 % de dhaoine óga go bhfuil trí 
phrionsabal tábhachtach: an ceart chun 
príobháideachais agus cosaint sonraí, an 
ceart chun seasamh mar iarrthóir agus 
vótáil i saorthoghcháin, agus an smacht 
reachta, arna chaomhnú ag breithiúna 
neamhspleácha. 

■Nuair a iarrtar orthu na bagairtí is tromchúisí 
ar an daonlathas san Aontas a roghnú, 
roghnaítear faisnéis bhréagach agus/nó 
mhíthreorach go ginearálta atá i 
gcúrsaíocht ar líne agus as líne (34 %) 

agus neamhdheimhneacht agus 
neamhionannas eacnamaíoch (32 %) den 
chuid is mó. I ndiaidh na mbagairtí sin tá 
leibhéil laghdaithe lamháltais agus 
urraime i sochaithe (27 %), easpa 
muiníne in institiúidí (24 %) agus 
rannpháirtíocht íseal na saoránach sa 
chinnteoireacht pholaitiúil (23 %). 

Tionchar a imirt ar chinnteoireacht agus ar 
spéis sa pholaitíocht 

■Nuair a iarrtar orthu a roghnú cé na bealaí a 
mheasann siad is éifeachtaí chun a 
áirithiú go gcloisfidh cinnteoirí ar leibhéal 
an Aontais a nguth, léiríonn an sciar is mó 
de dhaoine óga ar fud an Aontais (44 %) 
vótáil i dtoghcháin (Eorpacha nó 
náisiúnta). Sa dara háit — cé go bhfuil sé 
i gcéin — tagann sé isteach i léirsiú nó ag 
dul ar stailc, arna roghnú ag 23 % de na 
freagróirí ar fud an Aontais. 

■Tagann níos mó airde ó pholaiteoirí ar 
shaincheisteanna atá os comhair daoine 
óga agus níos mó deiseanna do dhaoine 
óga dul i dteagmháil go díreach le 
polaiteoirí (e.g. trí phléghrúpaí le daoine 
óga agus polaiteoirí) chun cinn mar an dá 
rogha is fearr nuair a chuirtear ceist ar 
dhaoine óga cad a chuirfeadh lena spéis 
sa pholaitíocht, arna roghnú ag 37 % de 
na freagróirí. 

Tuairimí maidir le hinfheistíocht ón Aontas 
chun tacú le daoine óga 

■Nuair a fiafraíodh de cé na réimsí inar cheart 
don Aontas níos mó acmhainní a 
infheistiú chun tacú le daoine óga, luann 
an sciar is mó de dhaoine óga tithíocht 
inacmhainne agus costas maireachtála 
(38 %). Roghnaítear oideachas agus 
oiliúint, forbairt scileanna (29 %), 
meabhairshláinte agus folláine (28 %), 
rochtain ar shláinte agus ar chúram 
sláinte (27 %) agus fostaíocht don aos óg 
(27 %) mar réimsí d’infheistíocht AE ag 
níos mó ná an ceathrú cuid de na 
freagróirí. 
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1. Láidreachtaí, dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais 
Sa  roinn  seo,  pléitear  dearcthaí  daoine  óga 
maidir  le  láidreachtaí  an  Aontais,  na 
príomhdhúshláin atá roimh an Aontas agus na 
réimsí  ar  cheart  don  Aontas  tosaíocht  a 
thabhairt dóibh. 

1.1. Tuairimí faoi neart an Aontais 
Eorpaigh 
Tugadh liosta de dheich gcinn de láidreachtaí 
féideartha an Aontais  do dhaoine óga.  As an 
liosta sin, is iad na sciartha is mó de dhaoine 
óga a roghnaíonn saorghluaiseacht san Aontas 
(32 %)  agus  an  dea-chaidreamh  agus  an 
dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an Aontais (28 %) 
mar phríomhláidreachtaí an Aontais. 

Is iad seo a leanas láidreachtaí  tábhachtacha 
eile  an  Aontais,  arna  roghnú  ag  níos  mó  ná 
duine as gach cúigear  daoine óga:  tiomantas 
an Aontais don daonlathas agus do luachanna 
bunúsacha  (25 %),  cumhacht  trádála  agus 
iomaíochas  an  Aontais  (23 %),  caighdeán 
maireachtála  shaoránaigh  an  Aontais  (23 %), 
tiomantas  an  Aontais  an  aeráid  agus  an 
comhshaol a chosaint (22 %) agus seasamh an 
Aontais sa domhan (22 %). 

Roghnaíonn  sciartha  níos  lú  infheistíocht  an 
Aontais i réigiúin, talmhaíocht agus réimsí eile 
(17 %),  cumas  an  Aontais  poist  a  chruthú 
(16 %) agus nuálaíocht agus taighde an Aontais 
(16 %). 
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32 %Saoirse gluaiseachta san Aontas Eorpach

28 %

25 %Tiomantas an Aontais don daonlathas agus do luachanna bunúsacha

23 %Cumhacht trádála agus iomaíochas an Aontais

23 %Caighdeán maireachtála shaoránaigh an Aontais

22 %

22 %Seasamh an Aontais Eorpaigh sa domhan mór

17 %Infheistíocht an Aontais i réigiúin, i dtalmhaíocht agus i réimsí eile

16 %Cumas an Aontais poist a chruthú

16 %Nuálaíocht agus taighde an Aontais

4 %Níl aon cheann de na rudaí thuas

4 %

C3 Dar leatsa, cé acu díobh seo a leanas is mó a bhfuil neart ag an Aontas Eorpach 
iontu? Roghnaigh suas le trí fhreagra, le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

An dea-chaidreamh agus an dlúthpháirtíocht 
idir Ballstáit an Aontais

Gealltanas an Aontais maidir leis an aeráid 
agus an comhshaol a chosaint

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile

Níl a fhios agam
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Torthaí na dtíortha aonair 

Tá  an  sciar  de  dhaoine  óga  a  roghnaíonn 
saorghluaiseacht  san  Aontas  mar  neart 
tábhachtach de chuid an Aontais idir 15 % san 
Ostair agus 54 % sa tSeicia. In 17 mBallstát, is 
é an neart sin an neart is mó a roghnaíodh. 

I sé Bhallstát, is é an neart is mó a luaitear san 
Aontas  an  dea-chaidreamh  agus  an 
dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an Aontais. Luann 
thart  ar  aon  trian  de  dhaoine  óga  sa  tSeicia 
(35 %),  agus san Eastóin agus i  Málta (33 % 
araon) an neart sin, i gcodarsnacht le 18 % de 
dhaoine óga san Ungáir. 

Feictear na sciartha is airde de dhaoine óga a 
cheapann gurb é ceann de phríomhláidreachtaí 
an  Aontais  tiomantas  an  Aontais  don 
daonlathas agus do luachanna bunúsacha san 
Fhionlainn (33 %), sa Ghearmáin (32 %) agus 
sa  Phortaingéil  (31 %),  chomh  maith  leis  an 
gCipir,  an  Eastóin  agus  an  Liotuáin  (30 % ar 
fad), agus feictear an sciar is ísle sa Pholainn 
(13 %). 

Is  iad  na  sciartha  a  roghnaíonn  caighdeán 
maireachtála shaoránaigh AE mar neart AE na 
sciartha  is  airde  sa  tSlóivéin  (30 %)  chomh 
maith  leis  an  Ostair,  an  Ghearmáin  agus  an 
Pholainn (29 % ar fad). Os a choinne sin, tá an 
Ungáir  le  fáil  ag  ceann  íochtair  an  rangaithe 
tíre, agus roghnaigh 13 % de na freagróirí  an 
neart  sin;  tá  sciar  chomh  híseal  céanna  le 
tabhairt faoi deara san Iodáil (15 %). 

Measann  thart  ar  thriúr  as  gach  deichniúr 
daoine  óga  sa  Danmhairg  (31 %)  agus  san 
Fhionlainn  (28 %)  go  bhfuil  tiomantas  an 
Aontais  an  aeráid  agus  an  comhshaol  a 
chosaint ar cheann de phríomhláidreachtaí an 
Aontais.  Os  a  choinne  sin,  is  lú  seans  go 
luafaidh freagróirí sa Pholainn (15 %) an neart 
sin. 

Ar fud na mBallstát uile, luann níos lú ná 30 % 
de  dhaoine  óga  na  nithe  seo  a  leanas  mar 
phríomhláidreachtaí an Aontais: 

Cumhacht trádála agus iomaíochas an Aontais 
(ó 16 % sa tSualainn go 28 % sa 
Danmhairg) 

■Seasamh an AE ar domhan (ó 14 % i 
Lucsamburg go 26 % sa Fhrainc) 

■Infheistíocht an AE i réigiúin, i dtalmhaíocht 
agus i réimsí eile (ó 11 % sa Ghearmáin 
agus sa tSualainn, go 28 % san Eastóin 
agus sa Rómáin) 

■Inniúlacht an AE chun poist a chruthú (ó 8 % 
sa tSeicia go 27 % sa Rómáin) 
■Nuálaíocht agus taighde an AE (ó 12 % 
sa Ghréig go 21 % san Iodáil). 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

10

C3 Dar leatsa, cé acu díobh seo a leanas is mó a bhfuil neart ag an Aontas Eorpach iontu? 
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Saoirse 
gluaiseacht

a san 
Aontas 

Eorpach 

An dea-
chaidreamh 

agus an 
dlúthpháirtí

ocht idir 
Ballstáit an 

Aontais 

Tiomantas 
an Aontais 

don 
daonlathas 

agus do 
luachanna 

bunúsacha 

Cumhacht 
trádála 
agus 

iomaíochas 
an Aontais 

Caighdeán 
maireachtál

a 
shaoránaig

h an 
Aontais 

Gealltanas 
an Aontais 
maidir leis 
an aeráid 
agus an 

comhshaol 
a chosaint 

Seasamh 
an Aontais 

Eorpaigh sa 
domhan 

mór 

Infheistíoch
t an Aontais 
i réigiúin, i 
dtalmhaíoc

ht agus i 
réimsí eile 

Cumas an 
Aontais 
poist a 

chruthú 

Nuálaíocht 
agus 

taighde an 
Aontais

AE27 32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

Acmh
ainní 
Daon
na

37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

TF 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

Bliain 
éilimh

37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Ní thaispeántar na freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ ná ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile
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Is mó seans go luafaidh fir óga ná mná óga 
cumhacht trádála agus iomaíochas an Aontais 
(25 % vs 21 %) agus infheistíocht an Aontais i 
réigiúin, i dtalmhaíocht agus i réimsí eile (19 % 
vs 15 %) mar phríomhláidreachtaí an Aontais. 
Os a choinne sin, tá mná óga beagán níos 
dóchúla ná fir óga na nithe seo a leanas a 
roghnú mar láidreachtaí: saorghluaiseacht san 
Aontas (33 % vs 31 %), an dea-chaidreamh 
agus an dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an Aontais 
(29 % vs 27 %), tiomantas an Aontais don 
daonlathas agus do luachanna bunúsacha 
(26 % vs 24 %) agus tiomantas an Aontais an 
aeráid agus an comhshaol a chosaint (23 % vs 
21 %). 

Is féidir roinnt difríochtaí a thabhairt faoi deara 
freisin ar fud catagóirí aoise. Is mó seans go 
luafaidh freagróirí idir 25-30 bliain d’aois ná 
freagróirí óga saorghluaiseacht san Aontas 
(35 % vs 30 %), ach is lú seans go roghnóidh 
siad infheistíocht an Aontais i réigiúin, i 
dtalmhaíocht agus i limistéir eile (16 % vs 
18 %). Ar an taobh eile, is mó seans go luafaidh 
freagróirí idir 16-18 mbliana d’aois ná freagróirí 
níos sine cumas an Aontais poist a chruthú 
(19 % vs 15 %-16 %). 

Léiríonn daoine óga atá ina gcónaí i gceantair 
thuaithe claonadh níos ísle chun saoirse 
gluaiseachta san Aontas a roghnú (30 % vs 
33 %) agus léiríonn tiomantas an Aontais an 
aeráid agus an comhshaol a chosaint (19 % vs 
23 %) mar láidreachtaí an Aontais, i 
gcomparáid leo siúd atá ina gcónaí in áiteanna 
níos uirbeacha. 

Is mó seans go luafaidh daoine óga atá in 
oideachas iar-mheánscoile nó níos airde faoi 
láthair ná iad siúd atá in oideachas meánscoile 
faoi láthair nó níos ísle saoirse gluaiseachta 
san Aontas (34 % vs 27 %), tiomantas an 
Aontais don daonlathas agus do luachanna 
bunúsacha (27 % vs 22 %), cumhacht trádála 
agus iomaíochas an Aontais (27 % vs 22 %) 
agus caighdeán maireachtála shaoránaigh an 
Aontais (26 % vs 22 %) mar 
phríomhláidreachtaí an Aontais. Ar an gcaoi 
chéanna, tá sciar na ndaoine óga a léiríonn go 
bhfuil an tsaorghluaiseacht san Aontas, 
tiomantas an Aontais don daonlathas agus do 
luachanna bunúsacha, agus cumhacht trádála 

agus iomaíochas an Aontais níos láidre san 
Aontas i measc freagróirí a bhfuil céim iar-
mheánoideachais nó céim níos airde bainte 
amach acu i gcomparáid leo siúd a bhfuil céim 
mheánoideachais nó céim níos ísle acu.
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1.2. Tuairimí faoi na príomhdhúshláin 
atá roimh an Aontas faoi láthair 
Cuireadh  ceist  ar  fhreagróirí  freisin  faoi  na 
dúshláin  atá  roimh  an  Aontas.  Is  iad 
coinbhleachtaí, éagobhsaíocht agus creimeadh 
luachanna  daonlathacha  ar  fud  an  domhain 
(32 %) agus an costas maireachtála (32 %) an 
dá dhúshlán is mó a luann daoine óga ar fud an 
Aontais.  Ina  dhiaidh  sin  tá  an  imirce 
neamhrialta  (29 %),  an  sceimhlitheoireacht 
agus  an  choireacht  eagraithe  (29 %), 
saincheisteanna  comhshaoil  agus  an  t-athrú 
aeráide  (28 %),  agus  neamhionannais 
(shóisialta, eacnamaíocha) (26 %). 

Léiríonn  níos  lú  daoine  óga  gurb  iad  an 
bhréagaisnéis agus an ionramháil  ar fhaisnéis 
(21 %), tionchar na dteicneolaíochtaí digiteacha 
ar an tsochaí (15 %) nó iomaíocht éagórach ó 
thíortha  eile  (15 %)  na  príomhdhúshláin  atá 
roimh an Aontas faoi láthair; Roghnaíonn 12 % 
de dhaoine óga laghdú ar a n-iomaíochas.
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32 %Coinbhleachtaí, éagobhsaíocht agus creimeadh luachanna daonlathacha ar fud an domhain

32 %An costas maireachtála

29 %Imirce neamhrialta

29 %Sceimhlitheoireacht agus coireacht eagraithe

28 %Saincheisteanna comhshaoil agus an t-athrú aeráide

26 %Éagothroime (sóisialta, eacnamaíoch)

21 %Bréagaisnéis agus cúbláil faisnéise

15 %Tionchar na dteicneolaíochtaí digiteacha ar an tsochaí

15 %Iomaíocht éagórach ó thíortha eile

12 %An t-iomaíochas a laghdú

1 %Níl aon cheann de na rudaí thuas

3 %Níl a fhios agam

C6 Cé acu seo a leanas, dar leat, na príomhdhúshláin atá roimh an Aontas faoi 
láthair? Roghnaigh suas le trí fhreagra, le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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Torthaí na dtíortha aonair 

In  13  Bhallstát,  is  é  coinbhleachtaí, 
éagobhsaíocht  agus  creimeadh  luachanna 
daonlathacha an dúshlán is  airde ar  domhan. 
Luann thart ar cheathrar as gach deichniúr — 
nó  níos  mó  —  daoine  óga  san  Fhionlainn 
(46 %), sa Danmhairg agus sa Liotuáin (40 % 
araon)  agus  san  Eastóin  (39 %)  é  sin,  i 
gcodarsnacht leis sin, agus beagán níos mó ná 
an  ceathrú  cuid  i  Málta  agus  sa  Phortaingéil 
(27 % araon). 

Luann  an  sciar  is  mó  de  dhaoine  óga  san 
Eastóin  (42 %),  sa Fhrainc (36 %),  sa Ghréig 
(32 %)  agus  in  Éirinn  (29 %)  an  costas 
maireachtála  mar  dhúshlán  atá  roimh  an 
Aontas. Tá an dúshlán sin ard freisin san Iodáil 
(38 %),  sa Pholainn (35 %),  chomh maith leis 
an gCróit, an Laitvia agus an tSlóivéin (34 % ar 
fad).  Ní  luann  níos  mó  ná  duine  as  gach 
cúigear  daoine  óga  an  dúshlán  sin  i 
Lucsamburg (19 %) agus sa Danmhairg (20 %), 
áfach. 

Tá  an  imirce  neamhrialta  sa  chéad  áit  sa 
tSeicia  (44 %),  sa  Pholainn agus sa  tSlóivéin 
(37 % araon),  sa  Chróit  agus  sa  Phortaingéil 
(35 %  araon),  chomh  maith  leis  an  Spáinn 
(34 %).  Sna  tíortha  eile,  athraíonn  sciar  na 
bhfreagróirí  a  roghnaíonn  an  dúshlán  sin  idir 
13 % san Fhionlainn agus 33 % sa Chipir. 

Sa  tSualainn  (48 %)  agus  sa  Ghearmáin 
(37 %),  is  é  an  sceimhlitheoireacht  agus  an 
choireacht eagraithe an dúshlán is mó a luann 
daoine óga. I ngach Ballstát eile, ní roghnaíonn 
níos  mó  ná  an  tríú  cuid  de  dhaoine  óga  an 
dúshlán sin, agus tá an sciar sin idir 19 % san 
Ungáir agus 33 % san Ostair. 

Is  é is  dóichí  go luafaidh freagróirí  san Iodáil 
(40 %) saincheisteanna comhshaoil agus an t-
athrú aeráide. Tá na dúshláin sin ard freisin san 
Ísiltír  (34 %)  agus  sa  tSeicia  (32 %),  i 
gcodarsnacht  leis  an mBulgáir,  leis  an gCróit, 
leis  an  Ungáir,  leis  an  Laitvia  agus  le 
Lucsamburg,  áit  a  roghnaíonn  22 %  de  na 
daoine óga an dúshlán sin. 

Athraíonn  sciar  na  bhfreagróirí  a  roghnaíonn 
neamhionannais (sóisialta, eacnamaíocha) mar 
cheann de na príomhdhúshláin atá os comhair 
an AE idir 14 % i Málta agus 37 % san Iodáil. 

Ar fud na mBallstát uile, ní luann níos mó ná 
triúr  as  gach  deichniúr  freagróirí  na  dúshláin 
eile a liostaítear sa suirbhé: 

■Bréagaisnéis agus cúbláil faisnéise (ó 17 % 
san Iodáil go 31 % sa tSeicia) 

■ Tionchar na dteicneolaíochtaí digiteacha ar 
an tsochaí (ó 11 % sa Ghearmáin go 
27 % i Málta) 

■Iomaíochas éagórach ó thíortha eile (ó 8 % sa 
tSeicia go 23 % in Éirinn)

■An t-iomaíochas a laghdú (ó 9 % sa Pholainn 
agus sa Spáinn go 18 % san Eastóin). 
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C6 Cé acu seo a leanas, dar leat, a bhfuil na dúshláin atá roimh an Aontas Eorpach faoi láthair ó 
thaobh fir de? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin] 

Coinbhlea
chtaí, 
éagobhsaí
ocht agus 
creimeadh 
luachanna 
daonlatha
cha 

An costas 
maireacht
ála 

Imirce 
neamhrialt
a 

Sceimhlith
eoireacht 
agus 
coireacht 
eagraithe 

Saincheist
eanna 
comhshao
il agus an 
t-athrú 
aeráide 

Éagothroi
me 
(sóisialta, 
eacnamaí
och) 

Bréagaisn
éis agus 
cúbláil 
faisnéise 

Tionchar 
na 
dteicneola
íochtaí 
digiteacha 
ar an 
tsochaí 

Iomaíocht 
éagórach 
ó thíortha 
eile 

An t-
iomaíocha
s a laghdú

AE27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

Acmh
ainní 
Daonn
a

28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

TF 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

Bliain 
éilimh

35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Ní thaispeántar na freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ ná ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile 
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Breithnithe socheacnamaíocha 

Nuair  a  chuirtear  ceist  orthu  faoi  na 
príomhdhúshláin  atá  roimh  an  Aontas  faoi 
láthair,  is  mó seans go luann mná óga ná fir 
óga  coinbhleachtaí,  éagobhsaíocht  agus 
creimeadh luachanna daonlathacha ar  fud  an 
domhain  (34 %  vs  31 %),  an  costas 
maireachtála (33 % vs 30 %), saincheisteanna 
comhshaoil  agus an t-athrú  aeráide (31 % vs 
26 %)  agus  neamhionannais  (shóisialta, 
eacnamaíocha) (28 % vs 24 %). Os a choinne 
sin, is mó seans go luafaidh fir óga ná mná óga 
imirce neamhrialta  (32 % vs 26 %),  iomaíocht 
éagórach ó thíortha eile (16 % vs 14 %) agus 
laghdú ar iomaíochas (14 % vs 9 %). 

Is lú an seans go luafaidh freagróirí idir 16-18 
mbliana d’aois ná freagróirí níos sine dúshláin, 
amhail an costas maireachtála (29 % vs 32 %) 
agus  an  imirce  neamhrialta  (26 %  vs  29 %-
31 %). Ar an taobh eile, is mó seans go luafaidh 
freagróirí idir 25-30 bliain d’aois coinbhleachtaí, 
éagobhsaíocht  agus  creimeadh  luachanna 
daonlathacha  ar  fud  an  domhain  (34 %  vs 
31 %)  agus  bréagaisnéis  agus  ionramháil 
faisnéise (23 % vs 20 %). 

Is lú an claonadh atá ag freagróirí a bhfuil cónaí 
orthu i gceantair thuaithe ná freagróirí a bhfuil 
cónaí orthu i mbailte beaga, meánmhéide agus 
móra a fhreagairt  gur  dúshláin thábhachtacha 
atá os comhair an Aontais iad coinbhleachtaí, 
éagobhsaíocht  agus  creimeadh  luachanna 
daonlathacha  ar  fud  an  domhain  (29 %  vs 
33 %-34 %)  agus  saincheisteanna comhshaoil 
agus an t-athrú aeráide (26 % vs 28 %-31 %). 

Athraíonn na tuairimí faoi na dúshláin atá roimh 
an Aontas de réir leibhéal an oideachais freisin. 
Mar shampla, is mó seans go luafaidh daoine 
óga atá san oideachas iar-mheánscoile nó níos 
airde faoi láthair ná iad siúd atá san oideachas 
meánscoile  nó  níos  ísle  coinbhleachtaí, 
éagobhsaíocht  agus  creimeadh  luachanna 
daonlathacha ar  domhan (35 % vs  30 %),  an 
costas  maireachtála  (32 %  vs  29 %), 
saincheisteanna  comhshaoil  agus  an  t-athrú 
aeráide  (31 %  vs  27 %),  imirce  neamhrialta 
(30 %  vs  25 %),  neamhionannais  (sóisialta, 
eacnamaíocha)  (29 %  vs  25 %),  agus 
bréagaisnéis  agus  ionramháil  faisnéise  (23 % 
vs 20 %). Is mó seans go luafaidh daoine óga a 
bhfuil  céim iar-mheánoideachais nó níos airde 

acu ná iad siúd a bhfuil céim mheánoideachais 
nó níos ísle acu coinbhleachtaí, éagobhsaíocht 
agus  creimeadh  luachanna  daonlathacha  ar 
domhan  (36 %  vs  28 %),  saincheisteanna 
comhshaoil  agus an t-athrú  aeráide (30 % vs 
26 %),  bréagaisnéis agus ionramháil  faisnéise 
(23 %  vs  19 %)  agus  laghdú  ar  iomaíochas 
(14 % vs 11 %). Os a choinne sin, is mó seans 
go  luafaidh  daoine  óga  a  bhfuil  céim 
mheánoideachais nó leibhéal níos ísle acu an 
costas maireachtála (38 % vs 30 %)
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1.3. Tuairimí faoi réimsí ar cheart don 
Aontas aghaidh a thabhairt orthu mar 
thosaíocht 
Nuair  a  chuirtear  ceist  air  faoi  na  réimsí  ar 
cheart  don  Aontas  aghaidh  a  thabhairt  orthu 
mar thosaíocht, tagann slándáil agus cosaint sa 
chéad  áit,  arna  roghnú  ag  31 %  de  na 
freagróirí.  Ina  dhiaidh  sin,  tá  an  comhshaol 
agus  an  t-athrú  aeráide  (27 %),  an  tsláinte 
phoiblí  (27 %),  an  imirce  neamhrialta  (26 %), 
poist  agus comhionannas sóisialta  (26 %),  an 
geilleagar  agus  airgeadas  poiblí  (24 %)  agus 
oideachas  agus  oiliúint  (23 %),  agus 
roghnaíonn  thart  ar  an  gceathrú  cuid  de  na 
daoine óga gach ceann díobh. 

Freagraíonn  thart  ar  dhuine  as  gach  cúigear 
daoine óga gur cheart don Aontas tosaíocht a 
thabhairt  don  daonlathas  agus  don  smacht 
reachta (20 %) nó don fhuinneamh (18 %). Is lú 
seans go gceapfadh freagróirí  gur  cheart  don 
Aontas  tús  áite  a  thabhairt  don taighde agus 
don  nuálaíocht  (14 %)  nó  don  chlaochlú 
digiteach (11 %).
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31 %Slándáil agus cosaint

27 %An comhshaol agus an t-athrú aeráide

27 %Sláinte phoiblí

26 %Imirce neamhrialta

26 %Poist agus comhionannas sóisialta

24 %An geilleagar agus airgeadas poiblí

23 %Oideachas agus oiliúint

20 %Daonlathas agus an smacht reachta

18 %Fuinneamh

14 %Taighde agus nuálaíocht

11 %An claochlú digiteach

1 %Níl aon cheann de na rudaí thuas

2 %Níl a fhios agam

C7 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas Eorpach aghaidh a 
thabhairt orthu mar thosaíocht, dar leat?
Roghnaigh suas le trí fhreagra [FREAGRAÍ INFHEISTÍOCHTA]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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Torthaí na dtíortha aonair 

I ndeich mBallstát, is é an sciar is mó freagróirí 
a roghnaíonn slándáil agus cosaint mar cheann 
de na réimsí ar cheart don Aontas tosaíocht a 
thabhairt  dóibh.  Tá  sciar  na  bhfreagróirí  a 
roghnaíonn  an  tosaíocht  sin  idir  thart  ar 
fhreagróir amháin as gach cúigear sa Bhulgáir 
(20 %),  in  Éirinn  agus  i  Málta  (21 %)  agus 
ceathrar  as  gach  deichniúr  freagróirí  ar  a 
laghad sa tSualainn (41 %), sa tSeicia (43 %) 
agus san Eastóin (44 %). 

I  dtrí  Bhallstát,  is  é an comhshaol agus an t-
athrú  aeráide  an  tosaíocht  is  airde  rangú. 
Baineann  sé  sin  leis  an  Iodáil  (37 %),  ach 
baineann  sé  leis  an  mBeilg  (28 %)  agus  le 
Lucsamburg  (25 %)  freisin.  I  gcomparáid  leis 
sin, roghnaíonn níos lú ná a leath de dhaoine 
óga san Ungáir (18 %) agus sa Rómáin (19 %) 
é sin mar thosaíocht don Aontas. 

I dtrí Bhallstát eile, measann an sciar is mó de 
dhaoine óga gur cheart don Aontas tús áite a 
thabhairt don tsláinte phoiblí: An Spáinn (33 %), 
an  tSlóvaic  (31 %)  agus  an  Ungáir  (26 %). 
Feictear  na  sciartha  is  ísle  a  roghnaíonn  an 
tosaíocht  sin  i  Lucsamburg  (18 %),  i  Málta 
(19 %), san Eastóin (20 %), agus sa Bheilg, sa 
Liotuáin agus san Ísiltír (21 % ar fad). 

Sa tSlóivéin (34 %) agus i Málta (27 %), luann 
an  sciar  is  mó  de  dhaoine  óga  an  imirce 
neamhrialta  mar  thosaíocht  don  Aontas.  Sna 
Ballstáit  eile,  tá  an  sciar  de  dhaoine  óga  a 
roghnaíonn é sin mar thosaíocht idir 15 % san 
Ungáir agus 39 % sa tSeicia. 

Sa Chróit  (32 %) agus sa Bhulgáir  (29 %),  tá 
poist  agus  comhionannas  sóisialta  ar  an 
tosaíocht is airde san Aontas. Sna Ballstáit eile, 
tá an sciar a luann an tosaíocht sin idir 16 % i 
Málta agus 33 % san Iodáil. 

Tá an geilleagar agus an t-airgeadas poiblí ar 
an leibhéal  is  airde sa Chipir  (34 %) agus sa 
Ghréig  (32 %).  Tá  an  Eastóin  (35 %)  le  fáil 
(freisin)  ag barr  an rangaithe tíre,  agus tá an 
Ostair (19 %) le fáil ag an mbun. 

I  ngach Ballstát,  ní luann níos mó ná thart ar 
thriúr  as  gach  deichniúr  daoine  óga  na 
tosaíochtaí eile a liostaítear sa suirbhé: 

■Oideachas agus oiliúint (ó 14 % sa tSeicia go 
27 % sa Pholainn) 

■An daonlathas agus an smacht reachta (ó 
15 % sa Fhrainc agus san Iodáil go 31 % 
sa Ghréig) 

■Fuinneamh (ó 12 % i Lucsamburg go 24 % sa 
tSeicia) 

Taighde agus nuálaíocht (ó 11 % sa 
Ghearmáin, sa Pholainn agus sa 
tSualainn go 18 % in Éirinn agus i 
Lucsamburg) 

■An claochlú digiteach (ó 8 % sa Bhulgáir, sa 
Pholainn agus sa tSualainn go 19 % in 
Éirinn).
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C7 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas Eorpach aghaidh a thabhairt 
orthu mar thosaíocht, dar leat? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe 
Iomláin] 
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Daonlathas 
agus an 
smacht 
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Taighde 
agus 

nuálaíoch
t 

An claochlú 
digiteach

AE27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

Acmh
ainní 
Daon
na

27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

TF 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

Bliain 
éilimh

24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Ní thaispeántar freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ 
agus ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Tá  dearcthaí  éagsúla  ag  fir  agus  mná  óga 
maidir  leis  an  méid  ar  cheart  don  Aontas 
tosaíocht  a  thabhairt  dó.  Is  mó  seans  go 
luafaidh fir óga an imirce neamhrialta (28 % vs 
23 %  de  mhná  óga),  fuinneamh  (22 %  vs 
14 %), taighde agus nuálaíocht (17 % vs 10 %) 
agus an claochlú  digiteach (13 % vs 9 %).  Is 
mó seans go roghnóidh mná óga an comhshaol 
agus  an  t-athrú  aeráide  (30 % vs  24 % d’fhir 
óga), sláinte phoiblí (31 % vs 23 %), poist agus 
comhionannas sóisialta  (30 % vs 23 %),  agus 
oideachas agus oiliúint (25 % vs 21 %). 

Is mó seans go roghnóidh freagróirí idir 25-30 
bliain d’aois ná a gcomhghleacaithe níos óige 
slándáil  agus  cosaint  (33 %  vs  28 %-30 %), 
agus imirce neamhrialta (27 % vs 23 %-25 %) 
mar  thosaíochtaí  don  Aontas.  Is  lú  seans, 
áfach,  go  sainaithneoidh  na  freagróirí  is  sine 
oideachas agus oiliúint mar thosaíocht (19 % vs 
24 %-27 %). 

Luann daoine óga a bhfuil cónaí orthu i mbaile 
mór nó i  gcathair  mhór (29 %) an comhshaol 
agus an t-athrú aeráide níos mó ná iad siúd a 
bhfuil cónaí orthu i gceantar tuaithe (26 %). 

Tá  claonadh  níos  mó  ag  daoine  óga  atá  in 
oideachas  iar-mheánscoile  nó  níos  airde  faoi 

láthair ná iad siúd atá in oideachas meánscoile 
nó níos ísle na nithe seo a leanas a lua mar 
thosaíochtaí don Aontas: slándáil agus cosaint 
(32 % vs 26 %), an comhshaol agus an t-athrú 
aeráide  (30 %  vs  24 %),  imirce  neamhrialta 
(25 % vs 22 %) agus an geilleagar agus an t-
airgeadas poiblí (24 % vs 21 %). Is mó seans 
go  roghnóidh  freagróirí  a  bhfuil  céim  iar-
mheánoideachais  nó  céim  níos  airde  acu  an 
comhshaol  agus  an  t-athrú  aeráide  (30 % vs 
25 %), agus taighde agus nuálaíocht (14 % vs 
12 %)  mar  thosaíochtaí  don  Aontas  ná 
freagróirí  a  bhfuil  céim  mheánoideachais  nó 
céim  oideachais  níos  ísle  acu.  Is  mó  seans, 
áfach,  go  gceapfadh  freagróirí  a  bhfuil 
oideachas  níos  airde  orthu  gur  cheart  do  AE 
tosaíocht  a  thabhairt  do  phoist  agus  do 
chomhionannas sóisialta (27 % vs 24 %).
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30 %Síocháin agus cobhsaíocht

29 %An daonlathas, an smacht reachta agus an ceartas

26 %Urraim do chearta an duine

26 %Dlúthpháirtíocht idir na Ballstáit

24 %Comhar eacnamaíoch agus rathúnas

23 %Éagsúlacht chultúrtha

18 %An aeráid agus an comhshaol a chosaint

17 %Nuálaíocht agus dul chun cinn

16 %Cumhachtú an aosa óig agus oideachas

13 %Cuimsiú sóisialta

5 %Níl aon cheann de na rudaí thuas

4 %Níl a fhios agam

C4 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas is fearr a dhéanann ionadaíocht 
ar an Aontas Eorpach?

Roghnaigh suas le trí fhreagra [FREAGRAÍ INFHEISTÍOCHTA]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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Torthaí na dtíortha aonair 

Is  iad  an  tsíocháin  agus  an  chobhsaíocht  an 
fhreagairt  is  airde  i  seacht  mBallstát.  Luann 
trian  —  nó  níos  mó  —  de  dhaoine  óga  sa 
tSeicia (37 %), san Iodáil (34 %), chomh maith 
leis  an  bPortaingéil  agus  sa  tSualainn  (33 % 
araon) an tsíocháin agus an chobhsaíocht mar 
luach a léiríonn an AE is fearr, i gcomparáid le 
17 % de dhaoine óga sa Bhulgáir. 

Is iad an daonlathas, an smacht reachta agus 
an  ceartas  an  mhír  is  mó a  roghnaíodh i  sé 
Bhallstát.  Sa  Danmhairg  agus  sa  Ghearmáin 
(35 % araon), agus sa tSeicia, san Fhionlainn 
agus sa Rómáin (34 % ar fad), síleann os cionn 
aon  trian  de  dhaoine  óga  gurb  iad  an 
daonlathas, an smacht reachta agus an ceartas 
na luachanna is fearr atá ag an Aontas. Os a 
choinne  sin,  tá  an  tuairim  sin  ag  17 %  de 
dhaoine óga sa Pholainn. 

Is é an comhar eacnamaíoch agus rathúnas an 
mhír is airde rangú i seacht dtír. Ar an iomlán, 
athraíonn sciar na ndaoine óga a luann é sin 
idir thart ar fhreagróir amháin as gach cúigear 
sa Fhrainc (19 %) agus san Iodáil (20 %) agus 
thart  ar  aon  trian  san  Eastóin  agus  i 
Lucsamburg (32 % araon),  sa Liotuáin (33 %) 
agus san Ísiltír (34 %). 

Roghnaíonn  thart  ar  thriúr  as  gach  deichniúr 
daoine óga san Eastóin (31 %),  sa Chipir,  sa 
Danmhairg agus sa Ghréig (30 % ar fad), agus 
sa Phortaingéil agus sa tSualainn (29 % araon) 
urraim do chearta an duine mar luach is fearr a 
ndéanann  an  AE ionadaíocht  air.  San  Ungáir 
(16 %),  agus  sa  Pholainn  agus  sa  tSlóvaic 
(19 % araon), roghnaíonn níos lú ná duine as 
gach cúigear an luach sin. 

Tá dlúthpháirtíocht idir tíortha an Aontais luaite 
ag triúr as gach deichniúr daoine óga sa Chipir, 
sa tSeicia agus sa tSualainn (30 % ar fad). Os 
a choinne sin, tá an tSlóvaic le fáil ag bun an 
rangaithe tíre — agus 21 % de na freagróirí ag 
roghnú an luacha sin. 

Tá an éagsúlacht chultúrtha luaite ag thart  ar 
thriúr as gach deichniúr daoine óga sa Laitvia 
(31 %) agus sa Fhrainc (30 %), i gcomparáid le 
16 % de dhaoine óga i Lucsamburg agus san 
Ísiltír. 

Luann thart ar thriúr as gach deichniúr daoine 
óga sa Laitvia (30 %) agus sa Bhulgáir (28 %) 
cumhachtú  agus  oideachas  na  hóige,  agus 
luann  thart  ar  dhuine  as  gach  deichniúr 
freagróirí san Iodáil (10 %) an luach sin, chomh 
maith leis an bhFrainc, an Ghearmáin agus an 
tSualainn (12 % ar fad). 

I  mBallstáit  uile  an  Aontais,  luann níos  lú  ná 
triúr as gach deichniúr freagróirí an méid seo a 
leanas: 

■An aeráid agus an comhshaol a chosaint  (ó 
14 % san Ungáir go 28 % in Éirinn) 

■Nuálaíocht  agus  dul  chun  cinn  (ó  11 %  sa 
tSualainn go 21 % sa Chróit agus sa Liotuáin) 

■Cuimsiú sóisialta (ó 9 % sa tSeicia go 20 % 
san Fhionlainn agus i Málta). 
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2. Na luachanna agus na prionsabail is fearr a dhéanann 
ionadaíocht ar an Aontas Eorpach
Fiafraíodh de dhaoine óga ar fud an Aontais an 
chéad  uair  eile  cé  na  luachanna  agus  na 
prionsabail is fearr a dhéanann ionadaíocht ar 
an  Aontas.  Is  iad  an  tsíocháin  agus  an 
chobhsaíocht  (30 %)  agus  an  daonlathas,  an 
smacht reachta agus an ceartas (29 %) na cinn 
is  mó  a  roghnaíodh.  Ina  dhiaidh  sin,  tugtar 
urraim  do  chearta  an  duine  (26 %), 
dlúthpháirtíocht  idir  tíortha  an  Aontais  (26 %), 
comhar  eacnamaíoch  agus  rathúnas  (24 %) 
agus éagsúlacht chultúrtha (23 %). 

Luaigh níos lú daoine óga cosaint na haeráide 
agus  an  chomhshaoil  (18 %),  an  nuálaíocht 
agus an dul chun cinn (17 %), cumhachtú agus 
oideachas na hóige (16 %) nó cuimsiú sóisialta 
(13 %) mar na luachanna is fearr a dhéanann 
ionadaíocht ar an Aontas.
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30 %Síocháin agus cobhsaíocht

29 %An daonlathas, an smacht reachta agus an ceartas

26 %Urraim do chearta an duine

26 %Dlúthpháirtíocht idir na Ballstáit

24 %Comhar eacnamaíoch agus rathúnas

23 %Éagsúlacht chultúrtha

18 %An aeráid agus an comhshaol a chosaint

17 %Nuálaíocht agus dul chun cinn

16 %Cumhachtú an aosa óig agus oideachas

13 %Cuimsiú sóisialta

5 %Níl aon cheann de na rudaí thuas

4 %Níl a fhios agam

C4 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas is fearr a dhéanann ionadaíocht 
ar an Aontas Eorpach?

Roghnaigh suas le trí fhreagra [FREAGRAÍ INFHEISTÍOCHTA]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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Torthaí na dtíortha aonair 

Is  iad  an  tsíocháin  agus  an  chobhsaíocht  an 
fhreagairt  is  airde  i  seacht  mBallstát.  Luann 
trian  —  nó  níos  mó  —  de  dhaoine  óga  sa 
tSeicia (37 %), san Iodáil (34 %), chomh maith 
leis  an  bPortaingéil  agus  sa  tSualainn  (33 % 
araon) an tsíocháin agus an chobhsaíocht mar 
luach a léiríonn an AE is fearr, i gcomparáid le 
17 % de dhaoine óga sa Bhulgáir. 

Is iad an daonlathas, an smacht reachta agus 
an  ceartas  an  mhír  is  mó a  roghnaíodh i  sé 
Bhallstát.  Sa  Danmhairg  agus  sa  Ghearmáin 
(35 % araon), agus sa tSeicia, san Fhionlainn 
agus sa Rómáin (34 % ar fad), síleann os cionn 
aon  trian  de  dhaoine  óga  gurb  iad  an 
daonlathas, an smacht reachta agus an ceartas 
na luachanna is fearr atá ag an Aontas. Os a 
choinne  sin,  tá  an  tuairim  sin  ag  17 %  de 
dhaoine óga sa Pholainn. 

Is é an comhar eacnamaíoch agus rathúnas an 
mhír is airde rangú i seacht dtír. Ar an iomlán, 
athraíonn sciar na ndaoine óga a luann é sin 
idir thart ar fhreagróir amháin as gach cúigear 
sa Fhrainc (19 %) agus san Iodáil (20 %) agus 
thart  ar  aon  trian  san  Eastóin  agus  i 
Lucsamburg (32 % araon),  sa Liotuáin (33 %) 
agus san Ísiltír (34 %). 

Roghnaíonn  thart  ar  thriúr  as  gach  deichniúr 
daoine óga san Eastóin (31 %),  sa Chipir,  sa 
Danmhairg agus sa Ghréig (30 % ar fad), agus 
sa Phortaingéil agus sa tSualainn (29 % araon) 
urraim do chearta an duine mar luach is fearr a 
ndéanann  an  AE ionadaíocht  air.  San  Ungáir 
(16 %),  agus  sa  Pholainn  agus  sa  tSlóvaic 
(19 % araon), roghnaíonn níos lú ná duine as 
gach cúigear an luach sin. 

Tá dlúthpháirtíocht idir tíortha an Aontais luaite 
ag triúr as gach deichniúr daoine óga sa Chipir, 
sa tSeicia agus sa tSualainn (30 % ar fad). Os 
a choinne sin, tá an tSlóvaic le fáil ag bun an 
rangaithe tíre — agus 21 % de na freagróirí ag 
roghnú an luacha sin. 

Tá an éagsúlacht chultúrtha luaite ag thart  ar 
thriúr as gach deichniúr daoine óga sa Laitvia 
(31 %) agus sa Fhrainc (30 %), i gcomparáid le 
16 % de dhaoine óga i Lucsamburg agus san 
Ísiltír. 

Luann thart ar thriúr as gach deichniúr daoine 
óga sa Laitvia (30 %) agus sa Bhulgáir (28 %) 

cumhachtú  agus  oideachas  na  hóige,  agus 
luann  thart  ar  dhuine  as  gach  deichniúr 
freagróirí san Iodáil (10 %) an luach sin, chomh 
maith leis an bhFrainc, an Ghearmáin agus an 
tSualainn (12 % ar fad). 

I  mBallstáit  uile  an  Aontais,  luann níos  lú  ná 
triúr as gach deichniúr freagróirí an méid seo a 
leanas: 

■An aeráid agus an comhshaol a chosaint (ó 
14 % san Ungáir go 28 % in Éirinn) 

■Nuálaíocht agus dul chun cinn (ó 11 % sa 
tSualainn go 21 % sa Chróit agus sa 
Liotuáin) ■Cuimsiú sóisialta (ó 9 % sa 
tSeicia go 20 % san Fhionlainn agus i 
Málta). 
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C4 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas a dhéanann ionadaíocht ar an Aontas Eorpach 
is fearr? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]
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AE27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

Acmh
ainní 
Daon
na

25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

TF 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

Bliain 
éilimh

22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Ní thaispeántar freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ 
agus ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Tá beagán níos mó seans ann go bhfreagróidh 
mná  óga  (25 %)  ná  fir  óga  (22 %)  go  bhfuil 
éagsúlacht  chultúrtha  ar  cheann  de  na 
luachanna  agus  na  prionsabail  is  fearr  a 
dhéanann ionadaíocht ar AE. Ar an taobh eile, 
is  mó seans go smaoineoidh fir  óga ná mná 
óga ar  an tsíocháin agus ar  an gcobhsaíocht 
chéanna (32 % vs 27 %), agus ar an nuálaíocht 
agus ar an dul chun cinn (18 % vs 15 %). 

Is mó seans go roghnóidh freagróirí idir 16-18 
mbliana  d’aois  nó  idir  19-24  bliana  d’aois  ná 
freagróirí  níos  sine  éagsúlacht  chultúrtha 
(24 %-25 %  vs  22 %),  cumhachtú  agus 
oideachas na hóige (17 %-18 vs 13 %),  agus 
cuimsiú  sóisialta  (14 %-15 %  vs  11 %)  mar 
luachanna a léiríonn an tAontas. 

Na  sciartha  a  roghnaíonn  an  daonlathas,  an 
smacht  reachta  agus  an  ceartas  (26 %  vs 
29 %-31 %),  agus  an  comhar  eacnamaíoch 
agus an rathúnas (22 % vs 24 %-27 %), tá siad 
níos  ísle  i  measc  na  sciartha  a  bhfuil  cónaí 
orthu i gceantair thuaithe, i gcomparáid leo siúd 
a bhfuil cónaí orthu in áiteanna níos uirbithe. 

Tá  an  tuiscint  atá  ag  daoine  óga  ar  na 
luachanna  agus  na  prionsabail  is  fearr  a 
léiríonn  an  tAontas  éagsúil  freisin  de  réir 
leibhéal  an  oideachais.  Mar  shampla,  is  mó 
seans  go  luafaidh  freagróirí  atá  in  oideachas 
iar-mheánscoile nó níos airde faoi láthair ná iad 
siúd atá in oideachas meánscoile faoi láthair nó 
níos ísle síocháin agus cobhsaíocht  (32 % vs 
28 %),  urraim  do  chearta  an  duine  (29 %  vs 
24 %), dlúthpháirtíocht idir tíortha AE (27 % vs 
24 %),  comhar  eacnamaíoch  agus  rathúnas 
(26 %  vs  23 %),  agus  éagsúlacht  chultúrtha 
(26 % vs 21 %). Ina theannta sin, is mó seans 
go luafaidh daoine óga a bhfuil oideachas iar-
mheánscoile nó níos airde curtha i gcrích acu 
an  daonlathas,  an  smacht  reachta  agus  an 
ceartas  (31 %  vs  27 %),  agus  comhar  agus 
rathúnas eacnamaíoch (28 % vs 21 %). 
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3. Tionchar an Aontais ar an tsochaí — agus ar an 
leibhéal pearsanta
Sa roinn seo, pléitear dearcadh daoine óga ar 
thionchar sochaíoch an Aontais agus ar a bhfuil 
i  gceist le bheith mar chuid den Aontas dóibh 
féin go pearsanta. 

3.1. Braistintí maidir le tionchar 
sochaíoch an Aontais 
Ar  leibhéal  an  Aontais,  ceapann  seisear  as 
gach  deichniúr  daoine  óga  go  bhfuil  tionchar 
dearfach  ag  an  Aontas  ar  an  tsochaí  ina 
gcónaíonn siad, agus measann 19 % díobh go 
bhfuil an tionchar ‘an-dearfach’ agus measann 
41 % díobh go bhfuil sé ‘cuibheasach dearfach’. 
Os a choinne sin, ceapann thart ar dhuine as 
gach  deichniúr  go  bhfuil  tionchar  an  Aontais 
‘cuibheasach  diúltach’  (8 %)  nó  ‘an-diúltach’ 
(3 %).  Measann  beagán  os  cionn  an  ceathrú 
cuid de dhaoine óga (27 %) go bhfuil tionchar 
an Aontais neodrach. 

Torthaí na dtíortha aonair 

Céis moite den Fhrainc (47 %), measann leath 
na ndaoine óga ar a laghad i ngach Ballstát go 
bhfuil  tionchar  an  Aontais  ar  an  tsochaí  ‘an-
dearfach’  nó  ‘cuibheasach  dearfach’.  Ar  an 
iomlán,  is  iad na freagróirí  in  Éirinn (88 %),  i 

Málta  (86 %)  agus  sa  Rómáin  (84 %)  na 
freagróirí is dearfaí. 

Measann duine as gach deichniúr  — nó níos 
mó — daoine óga san Iodáil (10 %), sa Chróit 
(11 %), sa Spáinn (13 %), sa tSualainn (13 %), 
sa Ghearmáin (14 %), sa Pholainn (15 %), sa 
tSeicia (17 %) agus sa Fhrainc (19 %) go bhfuil 
tionchar ‘cuibheasach diúltach’ nó ‘an-diúltach’ 
ag AE ar an tsochaí ina gcónaíonn siad. I Málta 
(1 %), sa Phortaingéil agus i Lucsamburg (2 %), 
ar an taobh eile, níl ach dornán freagróirí den 
tuairim chéanna. 

Tá an sciar de dhaoine óga a bhfuil dearcadh 
neodrach  acu  ar  thionchar  sochaíoch  AE  idir 
thart ar fhreagróir amháin as gach deichniúr in 
Éirinn (9 %) agus triúr as gach deichniúr ar a 
laghad sa Pholainn (30 %), sa Fhrainc (31 %) 
agus sa Ghearmáin (35 %). 
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C1 An gceapann tú go bhfuil tionchar dearfach nó diúltach ag an Aontas ar an tsochaí ina mairimid?

(%) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Nuair a chuirtear ceist orthu faoin dearcadh atá 
acu  ar  thionchar  sochaíoch  an  Aontais,  is 
dóchúla go gceapfadh fir  óga (62 %) ná mná 
óga (57 %) go bhfuil  tionchar  dearfach ag an 
Aontas. 

Is mó seans go mbeidh dearcadh dearfach ag 
daoine  óga  atá  ina  gcónaí  sna  ceantair  is 
uirbithe  ar  thionchar  sochaíoch  an  Aontais: 
Síleann  68 % de  dhaoine  óga  a  bhfuil  cónaí 
orthu i mbailte móra nó i gcathracha móra go 
bhfuil  tionchar  dearfach  ag  an  Aontas,  i 
gcomparáid le 57 % díobh siúd a bhfuil  cónaí 
orthu  i  mbailte  beaga  nó  meánmhéide  agus 
55 % díobh siúd a bhfuil cónaí orthu i gceantair 
thuaithe. 

Is féidir difríochtaí suntasacha a thabhairt faoi 
deara  freisin  de  réir  leibhéal  an  oideachais: 
daoine óga a bhfuil  céim iar-mheánoideachais 
nó  níos  airde  acu  (62 %),  is  mó  seans  go 
gceapann  siad  ná  daoine  ar  bheagán 
oideachais  (46 %) go bhfuil  tionchar  dearfach 
ag an Aontas ar an tsochaí.
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3.2. Cad a chiallaíonn sé a bheith i 
do bhall den Aontas Eorpach 
Fiafraíodh de dhaoine óga cad is brí le bheith 
mar chuid den Aontas Eorpach dóibh féin go 
pearsanta. D‘fhéadfaidís suas le trí fhreagra a 
roghnú ó  liosta  de  naonúr  nó  d’fhéadfaidís  a 
roghnú freagra a thabhairt nach gciallódh an AE 
mórán dóibh go pearsanta. 

Is í an tsaoirse chun taisteal agus iniúchadh a 
dhéanamh ar thíortha eile san Aontas (39 %) an 
fhreagairt is mó a roghnaigh daoine óga ar fud 
an Aontais. Ina dhiaidh sin tá rochtain ar chláir 
agus tacaíocht do dhaoine óga (e.g. Erasmus+, 
DiscoverEU, an Cór Dlúthpháirtíochta Eorpach, 
EURES  etc.)  (30 %)  agus  deiseanna  oibre, 
staidéir agus oiliúna ar fud an Aontais (28 %). 

Roghnaigh  ar  a  laghad  freagróir  amháin  as 
gach cúigear ceithre fhreagra eile: cosaint láidir 
ar  a  gcearta  agus  ar  a  saoirsí  (23 %), 
timpeallacht  shábháilte  agus  shlán  (22 %), 
rochtain ar ardchaighdeáin mhaireachtála agus 
cosanta sóisialta (20 %) agus cobhsaíocht agus 
sochair eacnamaíocha (20 %). 

Roghnaíonnníos  lú  daoine  óga  a  bheith  mar 
chuid  d’iarracht  aontaithe chun dul  i  ngleic  le 
dúshláin  dhomhanda  (17 %)  nó  braistint 
féiniúlachta  agus  luachanna  comhroinnte 
(16 %) mar an méid a chiallaíonn an tAontas 
dóibh. 

Freagraíonn  6 % de  dhaoine  óga  nach  bhfuil 
mórán  i  gceist  leis  an  Aontas  dóibh  féin  go 
pearsanta. 
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39 %Saoirse chun taisteal agus iniúchadh a dhéanamh ar thíortha eile de chuid an Aontais

30 %

28 %Deiseanna oibre, staidéir agus oiliúna ar fud an Aontais

23 %Cosaint láidir do mo chearta agus do mo shaoirsí

22 %Timpeallacht shábháilte agus shábháilte

20 %Rochtain ar ardchaighdeáin mhaireachtála agus cosanta sóisialta

20 %Cobhsaíocht eacnamaíoch agus tairbhí

17 %A bheith mar chuid d’iarracht aontaithe chun dul i ngleic le dúshláin dhomhanda

16 %Tuiscint ar an bhféiniúlacht chomhroinnte agus ar luachanna comhroinnte

6 %Ní mórán domsa go pearsanta atá i gceist leis

4 %Níl a fhios agam

C5 Cad is brí le ballraíocht san Aontas Eorpach duitse go pearsanta?
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile

Rochtain ar chláir agus tacaíocht do dhaoine óga (e.g.
Erasmus+, DiscoverEU, an Cór Dlúthpháirtíochta Eorpach, EURES etc.)
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Torthaí na dtíortha aonair 

In  19 mBallstát,  is  í  an tsaoirse chun taisteal 
agus iniúchadh a dhéanamh ar thíortha eile de 
chuid an Aontais an fhreagairt is mó a luaitear. 
Freagraíonn  tromlach  na  ndaoine  óga  sa 
tSeicia  (55 %)  agus  san  Eastóin  (51 %)  go 
gciallaíonn a bheith mar chuid den AE saoirse 
chun  taisteal  agus  iniúchadh  a  dhéanamh ar 
thíortha  eile  an  AE.  Os  a  choinne  sin, 
roghnaíonn  thart  ar  an  gceathrú  cuid  de  na 
daoine óga an freagra sin  san Ungáir  (25 %) 
agus i Málta (27 %). 

Tá rochtain ar chláir agus tacaíocht do dhaoine 
óga  (e.g.  Erasmus+,  DiscoverEU,  an  Cór 
Dlúthpháirtíochta  Eorpach,  EURES  etc.)  sa 
chéad áit sna hocht mBallstát eile. Tá an sciar 
is  airde  de  dhaoine  óga  a  roghnaíonn  an 
fhreagairt sin i Málta (48 %), agus ina dhiaidh 
sin  tá  an  Chipir,  an  Ghréig  agus  an  Rómáin 
(42 % ar fad), agus Éire (41 %). Os a choinne 
sin,  tá  an  tSualainn  (16 %)  ag  bun  rangú na 
tíre. 

Luann  thart  ar  aon  trian  de  dhaoine  óga  sa 
Chróit,  sa  Chipir  agus sa  Liotuáin  (35 %),  sa 
tSlóivéin  (34 %)  agus  sa  tSlóvaic  (33 %) 
deiseanna oibre, staidéir agus oiliúna ar fud an 
Aontais.  Sa  Fhrainc,  ar  an  taobh  eile,  luann 
thart ar dhuine as gach cúigear (21 %) daoine 
óga an méid sin. 

I ngach Ballstát, luann níos lú ná triúr as gach 
deichniúr freagróirí na freagraí seo a leanas: 

■ Cosaint láidir do mo chearta agus do mo 
shaoirsí (ó 15 % sa Chróit go 27 % san 
Eastóin, sa Laitvia agus sa Phortaingéil) 

■Timpeallacht shlán shábháilte (ó 12 % sa 
Bhulgáir go 28 % sa Ghearmáin) 

■Rochtain ar ardchaighdeáin mhaireachtála 
agus cosanta sóisialta (ó 15 % sa tSlóvaic 
go 25 % sa Bheilg, sa Chróit agus sa 
Danmhairg) 

■An chobhsaíocht agus na sochair 
eacnamaíocha (ó 14 % san Ungáir go 
26 % sa Phortaingéil) 

■ A bheith mar chuid d’iarracht aontaithe chun 
dul i ngleic le dúshláin dhomhanda (ó 
11 % sa Ghearmáin go 28 % sa Chipir) 

■ Braistint féiniúlachta agus luachanna 
comhroinnte (ó 10 % sa tSeicia go 22 % 
sa Chróit).
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29

C5 Cad is brí le ballraíocht san Aontas Eorpach duitse go pearsanta? Roghnaigh suas le trí 
fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Saoirse 
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iniúchadh 
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h ar 
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Rochtain ar 
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dhaoine óga 

Deiseanna 
oibre, staidéir 
agus oiliúna ar 
fud an Aontais 

Cosaint 
láidir do 

mo 
chearta 
agus do 

mo 
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Timpeallacht 
shábháilte 

agus 
shábháilte 

Rochtain 
ar 

ardchaigh
deáin 

mhaireacht
ála agus 
cosanta 
sóisialta 

Cobhsaíoc
ht 

eacnamaío
ch agus 
tairbhí 

A bheith 
mar chuid 
d’iarracht 
aontaithe 
chun dul i 
ngleic le 
dúshláin 

dhomhanda 

Tuiscint 
ar an 

bhféiniú
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chomhr
oinnte 

agus ar 
luachan

na 
comhroi

nnte 

AE27 39 30 28 23 22 20 20 17 16

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17

Acmh
ainní 
Daonn
a 

40 39 35 15 19 25 19 16 22

TF 45 32 29 26 23 16 17 17 16

Bliain 
éilimh 

37 42 35 25 22 21 16 28 17

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Freagraí ‘Ní bhaineann sé liom féin go pearsanta’ agus ‘Níl a 
fhios agam’ nach dtaispeántar. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is dóichí go bhfreagróidh mná óga (42 %) ná fir 
óga (37 %) go gciallaíonn an AE saoirse taistil 
agus iniúchadh a dhéanamh ar thíortha eile an 
AE. 

Tá  claonadh  níos  mó ag  freagróirí  idir  16-18 
mbliana  d’aois  nó  idir  19-24  bliana  d’aois 
(32 %)  ná  freagróirí  idir  25-30  bliain  d’aois 
(26 %)  an  tAontas  a  cheangal  le  rochtain  ar 
chláir agus ar thacaíocht do dhaoine óga (e.g. 
Erasmus+,  DiscoverEU,  an  Cór 
Dlúthpháirtíochta Eorpach, EURES etc.). Os a 
choinne sin, is mó seans go luafaidh freagróirí 
idir 25-30 bliain d’aois ná a gcomhghleacaithe 
níos  óige  an  tsaoirse  chun  taisteal  agus 
iniúchadh a dhéanamh ar thíortha eile de chuid 
an Aontais (41 % vs 38 %); tá seans níos mó 
ann,  áfach,  go  bhfreagróidh  siad  nach 
gciallaíonn  an  tAontas  mórán  dóibh  go 
pearsanta (9 % vs 4 %-5 %). 

Is  mó  seans  go  luafaidh  daoine  óga  atá  in 
oideachas  iar-mheánscoile  nó  níos  airde  faoi 
láthair ná iad siúd atá in oideachas meánscoile 
faoi láthair nó níos ísle deiseanna oibre, staidéir 
agus oiliúna ar fud an Aontais (30 % vs 27 %), 
timpeallacht  shábháilte  shlán (25 % vs 21 %), 
cobhsaíocht agus tairbhí eacnamaíocha (22 % 
vs  20 %),  agus  rochtain  ar  ardchaighdeáin 
mhaireachtála agus cosanta sóisialta (22 % vs 
19 %). Má fhéachtar ar fhreagróirí nach bhfuil i 
mbun  oideachais  ná  oiliúna  a  thuilleadh, 
léirítear  gur  dóichí  de  bheagán  go  luafaidh 
daoine óga a bhfuil  céim iar-mheánoideachais 
nó céim níos airde acu saoirse taistil  agus go 
bhfiosróidh siad tíortha eile san Aontas (46 % 
vs  40 %)  agus  rochtain  ar  chláir  agus  ar 
thacaíocht  do  dhaoine  óga  (e.g.  Erasmus+, 
DiscoverEU, an Cór Dlúthpháirtíochta Eorpach, 
EURES etc.) (27 % vs 24 %). 

30



Flais-Eorabharaiméadar 556 Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí daoine óga 

4. Tuairimí faoin todhchaí 
Sa  chuid  seo  déantar  iniúchadh  ar  dhóchas 
daoine óga faoi thodhchaí an Aontais, faoina n-
ionchais  maidir  le  hathruithe  san  Aontas  faoi 
2030 agus faoina n-ábhair imní phearsanta don 
todhchaí. 

4.2. Dóchas faoi thodhchaí an Aontais Eorpaigh 

Ar leibhéal an Aontais, tá tuairim is seisear as 
gach deichniúr  daoine óga (61 %) dóchasach 
faoi  thodhchaí  an  Aontais,  agus  dúirt  15 % 
díobh go bhfuil siad ‘an-dóchasach’ agus 46 % 
díobh  ‘dóchasach’.  Tuairiscíonn  níos  lú 
freagróirí  go  bhfuil  siad  éadóchasach  faoi 
thodhchaí  AE:  Tá  7 %  díobh  ‘an-dóchasach’ 
agus 24 % díobh ‘seandálach’. 

Torthaí na dtíortha aonair 

I 25 Bhallstát, tá níos mó ná 50 % de dhaoine 
óga  ‘an-dóchasach’  nó  ‘ina  ionad’  faoi 
thodhchaí  an  Aontais.  Feictear  na  leibhéil  is 
airde dóchais i  Málta (92 %),  in Éirinn (91 %) 
agus sa Rómáin (88 %). Laghdaítear sciar na 
bhfreagróirí  atá  dóchasach  faoi  thodhchaí  an 
AE  go  48 %  sa  Fhrainc  agus  sa  Ghearmáin 
araon. 

I 20 Ballstát, mothaíonn níos mó ná duine óg 
amháin  as  gach  ceathrar  go  bhfuil  siad  ‘an-
dóchasach’ faoi thodhchaí an Aontais Eorpaigh. 
Feictear na sciartha is airde a bhraitheann ar an 
mbealach  sin  i  Málta  (48 %),  i  Lucsamburg 
(42 %),  in  Éirinn  (36 %),  sa  Bhulgáir  (36 %) 
agus sa Rómáin (35 %). Os a choinne sin, tá 
sciar  na  bhfreagróirí  atá  ‘an-dóchasach’  faoi 
thodhchaí AE fós faoi bhun 10 % i mbeagnach 
gach  Ballstát,  idir  0 % i  Málta  agus  11 % sa 
Fhrainc. 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Tá seans beagán níos mó ann go mbeidh fir 
óga dóchasach faoi thodhchaí an Aontais (63 % 
vs 59 % de mhná óga). Is mó seans freisin go 
léireoidh  freagróirí  óga  dóchas  i  gcomparáid 
lena  gcomhghleacaithe  níos  sine  (65 %  de 
dhaoine idir 16-18 mbliana d’aois agus 63 % de 
dhaoine  idir  19-24  bliana  d’aois  vs  58 %  de 
dhaoine idir 25-30 bliain d’aois). 

Ina measc siúd nach bhfuil i mbun oideachais a 
thuilleadh, is mó seans go mbeidh freagróirí a 
bhfuil  céim iar-mheánoideachais nó níos airde 
acu dóchasach faoi thodhchaí AE i gcomparáid 
leo siúd a bhfuil céim mheánoideachais nó níos 
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C2 Cé chomh dóchasach nó chomh doirbh atá tú faoi thodhchaí an Aontais Eorpaigh?

(%) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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ísle acu (59 % vs 49 %). Ina measc siúd atá fós 
san oideachas, tá an difríocht sa dóchas i bhfad 
níos lú. 

Is  mó  seans  go  mbeidh  daoine  óga  a  bhfuil 
cónaí  orthu  i  mbaile  mór  nó  i  gcathair  mhór 
(67 %)  dóchasach  faoi  thodhchaí  AE  i 
gcomparáid  leo  siúd  a  bhfuil  cónaí  orthu  i 
gceantar  tuaithe  (56 %)  nó  i  mbaile  beag  nó 
meánmhéide (60 %). 
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4.3. A bhfuiltear ag súil leis ón Aontas 
faoi 2030 
Is é an t-athrú is mó ba mhaith le daoine óga a 
fheiceáil  san  Aontas  faoi  dheireadh  2030  ná 
deiseanna  fostaíochta  feabhsaithe  agus 
cobhsaíocht  eacnamaíoch  (34 %),  agus  ina 
dhiaidh  sin  ról  níos  láidre  don  Aontas  i  gcur 
chun  cinn  na  síochána  agus  na  slándála 
domhanda (28 %) agus gníomhú níos láidre ar 
son na haeráide agus cosaint an chomhshaoil 
(26 %). 

Gach ceann de na hathruithe seo a leanas a 
mheastar a bheidh le feiceáil  san Aontas faoi 
dheireadh 2030, roghnaíonn níos mó ná duine 
as  gach  cúigear  freagróirí  iad:  beartais 
neartaithe  maidir  le  cearta  an  duine  agus  an 
daonlathas  (24 %),  béim  níos  mó  ar 
chomhionannas  sóisialta  agus  ar  chuimsiú 
sóisialta  (22 %)  agus  oideachas  agus  oiliúint 
ardcháilíochta níos inrochtana (22 %). 

Ba mhaith le thart ar bheirt as gach deichniúr 
freagróirí tuilleadh infheistíochtaí a fheiceáil sa 
teicneolaíocht  agus  sa  nuálaíocht  (20 %), 
rannpháirtíocht mhéadaithe daoine óga i gcinntí 
an  Aontais  (20 %)  agus  slándáil  dhigiteach 
agus  príobháideachas  sonraí  feabhsaithe 
(19 %).  Tá  sciar  beag  (11 %)  ag  súil  go 
dtiocfaidh méadú ar an Aontas faoi dheireadh 
2030.
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34 %Deiseanna fostaíochta níos fearr agus cobhsaíocht eacnamaíoch níos fearr

28 %Ról níos láidre don Aontas maidir leis an tsíocháin agus an tslándáil dhomhanda a chur chun cinn

26 %Gníomhú níos láidre ar son na haeráide agus cosaint an chomhshaoil

24 %Beartais neartaithe maidir le cearta an duine agus an daonlathas

22 %Fócas níos mó ar chomhionannas sóisialta agus ar chuimsiú sóisialta

22 %Oideachas agus oiliúint ar ardchaighdeán atá níos inrochtana

20 %Rannpháirtíocht mhéadaithe daoine óga i gcinntí an Aontais

20 %Níos mó infheistíochta sa teicneolaíocht agus sa nuálaíocht

19 %Slándáil dhigiteach agus príobháideachas sonraí feabhsaithe

11 %AE méadaithe

2 %Níl aon cheann de na rudaí thuas

3 %Níl a fhios agam

C14 Cad iad na hathruithe ba mhaith leat a fheiceáil san Aontas faoi 
dheireadh 2030?

Roghnaigh suas le trí fhreagra [FREAGRAÍ INFHEISTÍOCHTA]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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Torthaí na dtíortha aonair 

In  18  mBallstát,  is  é  deiseanna  fostaíochta 
feabhsaithe agus cobhsaíocht eacnamaíoch an 
t-athrú is mó is mian le daoine óga a fheiceáil 
san Aontas faoi 2030. Tá an cion a roghnaíonn 
an  t-athrú  sin  idir  23 %  sa  Danmhairg  agus 
45 % sa Chróit agus san Iodáil araon. 

Is  é ról  níos láidre don Aontas maidir  leis  an 
tsíocháin agus an tslándáil dhomhanda a chur 
chun cinn an t-athrú is airde a bhfuiltear ag súil 
leis  i  gcúig  Bhallstát.  Tá  an  t-athrú  sin 
roghnaithe  ag  níos  mó  ná  aon  trian  de  na 
freagróirí san Eastóin (42 %), sa Laitvia (36 %), 
chomh maith leis an gCipir, an Danmhairg agus 
an Rómáin (34 % ar fad). Os a choinne sin, ba 
mhaith le 22 % de na freagróirí san Ungáir an t-
athrú sin a fheiceáil faoi 2030. 

Is  é  is  dóichí  gurb  iad  na  daoine  óga  sa 
Danmhairg (33 %) agus sa Fhrainc (31 %) agus 
na daoine san Ungáir (18 %) agus sa Pholainn 
(19 %)  is  lú  a  roghnóidh  gníomhaíocht  níos 
láidre  ar  son  na  haeráide  agus  cosaint  an 
chomhshaoil. 

Is sa Chipir (33 %) agus sa Ghearmáin (30 %) 
is  minice  a  roghnaítear  beartais  neartaithe 
maidir le cearta an duine agus an daonlathas, 
ach  is  lú  seans  go  roghnófar  iad  sa  tSeicia 
(15 %). I ngach Ballstát, níl níos mó ná 30 % de 
dhaoine  óga  ag  súil  leis  na  hathruithe  seo  a 
leanas don Aontas faoi dheireadh 2030: 

■Fócas níos mó ar chomhionannas sóisialta 
agus ar chuimsiú sóisialta (idir 18 % i 
Lucsamburg agus sa Pholainn agus 30 % 
san Fhionlainn) 

■Oideachas agus oiliúint inrochtana ar 
ardchaighdeán (idir 13 % sa Danmhairg 
agus 30 % sa Spáinn) 

■Tuilleadh infheistíochtaí sa teicneolaíocht 
agus sa nuálaíocht (idir 15 % san Ungáir 
agus 23 % sa Spáinn) 

■Rannpháirtíocht mhéadaithe daoine óga i 
gcinntí an Aontais (idir 16 % sa Fhrainc 
agus sa tSualainn agus 30 % sa Chróit) 

■Tuilleadh infheistíochtaí sa teicneolaíocht 
agus sa nuálaíocht (idir 16 % sa Bhulgáir 
agus 23 % sa Spáinn) 

■Slándáil dhigiteach fheabhsaithe agus 
príobháideachas sonraí feabhsaithe (idir 
13 % sa Phortaingéil agus 25 % sa 
tSeicia). 

Is é méadú an Aontais faoi 2030 an t-athrú is lú 
a bhfuiltear ag súil leis, agus roghnaigh níos lú 
ná beirt as gach deichniúr freagróirí é ar fud na 
mBallstát uile (ó 7 % sa Bhulgáir  go 15 % sa 
Laitvia agus sa Liotuáin araon). 
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C14 Cad iad na hathruithe ba mhaith leat a fheiceáil san Aontas faoi dheireadh 
2030? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]
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AE27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

Acm
hainn
í 
Daon
na 

45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

TF 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

Bliain 
éilim
h 

40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Ní thaispeántar freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ 
agus ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Nuair a fiafraíodh díobh cad iad na hathruithe 
ba  mhaith  leo  a  fheiceáil  san  Aontas  faoi 
dheireadh 2030,  is  mó seans go dtagróidh fir 
óga do níos mó infheistíochtaí sa teicneolaíocht 
agus  sa  nuálaíocht  (26 %  vs  13 %  de  mhná 
óga). Is mó seans freisin go mbeidh fir óga ag 
súil  le  AE  méadaithe  (13 %  vs  8 %).  Os  a 
choinne sin, is mó seans go mbeidh mná óga 
ag  súil  le  hathruithe  sa  ghníomhú ar  son  na 
haeráide agus i gcosaint an chomhshaoil (29 % 
vs  23 %)  agus  deiseanna  fostaíochta 
feabhsaithe  agus  cobhsaíocht  eacnamaíoch 
(37 % vs 32 %). 

I  measc  na  ndaoine  óga  nach  bhfuil  i  mbun 
oideachais a thuilleadh, is mó seans go mbeidh 
siad  siúd  a  chríochnaigh  oideachas  iar-
mheánscoile  nó  níos  airde  ag  súil  leis  na 
hathruithe  seo  a  leanas  san  Aontas  faoi 
dheireadh 2030: gníomhú níos láidre ar son na 
haeráide agus cosaint an chomhshaoil (30 % vs 
24 % dóibh siúd a bhfuil céim mheánoideachais 
nó  níos  ísle  acu)  agus  ról  níos  láidre  don 
Aontas  maidir  leis  an  tsíocháin  agus  an 
tslándáil dhomhanda a chur chun cinn (31 % vs 
25 %).  I  measc  na  ndaoine  óga  atá  fós  san 
oideachas,  is  mó seans go mbeidh siad siúd 
atá  san  oideachas  iar-mheánscoile  nó  níos 
airde  ag  súil  le  deiseanna  fostaíochta 
feabhsaithe  agus  cobhsaíocht  eacnamaíoch 
(36 %  vs  30 %  díobh  siúd  atá  sa 
mheánoideachas  nó  níos  ísle)  agus  gníomhú 
níos láidre ar son na haeráide agus cosaint an 
chomhshaoil (29 % vs 23 %). 

Tá  difríochtaí  idir  aoiseanna  agus  leibhéil 
uirbithe beag nó ní shroicheann siad tábhacht 
staitistiúil. 
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4.4. Na príomhábhair imní don 
todhchaí 
Is  é  an  costas  maireachtála  (41 %),  an 
tsíocháin  agus  an  chobhsaíocht  dhomhanda 
(30 %),  an chobhsaíocht  eacnamaíoch (27 %) 
agus  an  t-athrú  aeráide  agus  an  comhshaol 
(26 %) an t-ábhar  is  mó imní  don todhchaí  a 
thagann chun cinn i measc daoine óga ar fud 
an Aontais. 

Cuireann níos mó ná freagróir amháin as gach 
cúigear in iúl  gur cúis imní dóibh a dtodhchaí 
maidir  le  hinacmhainneacht  tithíochta  (23 %), 
slándáil  post  agus  deiseanna  fostaíochta 
(23 %), meabhairshláinte agus folláine (23 %), 
chomh  maith  le  cobhsaíocht  pholaitiúil  agus 
slándáil an Aontais (21 %). 

Tá  imní  ar  sciar  níos  lú  maidir  le 
neamhionannas  sóisialta  agus  idirdhealú 
(19 %) agus forbairt oideachais agus scileanna 
(13 %). 
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41 %Costas maireachtála

30 %Síocháin agus cobhsaíocht dhomhanda

27 %Cobhsaíocht eacnamaíoch

26 %An t-athrú aeráide agus an comhshaol

23 %Inacmhainneacht tithíochta

23 %Slándáil fostaíochta agus deiseanna fostaíochta

23 %Meabhairshláinte agus folláine

21 %Cobhsaíocht pholaitiúil agus slándáil an Aontais

19 %Neamhionannas sóisialta agus idirdhealú

13 %Oideachas agus forbairt scileanna

1 %Níl aon cheann de na rudaí thuas

2 %Níl a fhios agam

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile

C8 Cad é an rud is mó a chuireann imní ort faoi do 
thodhchaí?Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil.
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Torthaí na dtíortha aonair 

In 18 mBallstát, is é an costas maireachtála an 
t-ábhar  imní  is  mó  a  luaitear  don  todhchaí  i 
measc  daoine  óga.  Tá  imní  ar  fhormhór  na 
bhfreagróirí  faoin  gcostas  maireachtála  sa 
Pholainn (57 %) agus sa Fhrainc (51 %). Sna 
tíortha eile, tá an cion a luann é sin idir 22 % i 
Lucsamburg agus 50 % sa tSeicia. 

I dtrí Bhallstát, roghnaíonn an sciar is mó de na 
freagróirí  an  tsíocháin  agus  an  chobhsaíocht 
dhomhanda mar cheann dá bpríomhábhair imní 
maidir lena dtodhchaí; tá feidhm aige sin maidir 
leis an Laitvia (37 %), leis an Danmhairg (34 %) 
agus  leis  an  bhFionlainn  (31 %).  Tá  an 
tSlóivéin,  an  Eastóin  agus  an  Ghearmáin  in 
éineacht  leis  na  tíortha  sin  (35 %  ar  fad).  I 
gcodarsnacht leis sin, sa Bhulgáir, ní luann ach 
16 %  de  na  freagróirí  an  tsíocháin  agus  an 
chobhsaíocht  dhomhanda  mar  ábhar  imní  dá 
dtodhchaí. 

Roghnaítear an chobhsaíocht eacnamaíoch — 
an tríú hábhar imní ar leibhéal an Aontais — idir 
15 % de na freagróirí i Lucsamburg agus 39 % 
san Iodáil. 

Is é an t-athrú aeráide agus an comhshaol an 
dúshlán is mó i Málta (roghnaithe ag 29 % de 
na freagróirí). Mar sin féin, is sa Fhrainc agus 
san  Iodáil  (31 %  araon),  agus  sa  Danmhairg 
(30 %)  atá  an  céatadán  is  airde  freagróirí  ar 
údar imní dóibh é sin. Os a choinne sin, luann 
níos lú ná duine as gach cúigear daoine óga é 
sin  mar  ábhar  imní  dá  dtodhchaí  sa  Chróit 
(18 %) agus sa Laitvia (19 %). 

Tagann  inacmhainneacht  tithíochta  chun  cinn 
mar  ábhar  imní  tábhachtach  i  measc  daoine 
óga sa tSeicia (47 %), agus ina dhiaidh sin tá 
an  Ísiltír  (32 %),  an  tSlóivéin  (31 %)  agus  an 
Ghearmáin  (30 %).  I  gcomparáid  leis  sin, 
roghnaigh níos lú ná duine as gach deichniúr 
san Iodáil (8 %) an freagra sin. 

Is iad slándáil poist agus deiseanna fostaíochta 
an t-ábhar imní is mó sa Rómáin (31 %). Sna 
tíortha eile, athraíonn an sciar a roghnaíonn an 
t-ábhar  imní  sin  don  todhchaí  idir  12 %  san 
Ísiltír agus 36 % sa Chróit. 

I ngach Ballstát, roghnaíonn níos lú ná 30 % de 
na freagróirí na hábhair imní eile a liostaítear sa 
suirbhé: 

■Meabhairshláinte agus folláine (idir 16 % i 
Málta agus 27 % san Fhionlainn) 

■An chobhsaíocht pholaitiúil agus slándáil an 
Aontais Eorpaigh (idir 16 % san Iodáil 
agus 28 % in Éirinn agus i Lucsamburg) 

■Éagothroime shóisialta agus idirdhealú (idir 
11 % sa tSeicia agus 27 % i Lucsamburg) 

■Oideachas agus forbairt scileanna (idir 9 % sa 
tSeicia agus 27 % sa Rómáin). 

39



Flais-Eorabharaiméadar 556 Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí daoine óga 

40

C8 Cad é an rud is mó a chuireann imní ort faoi do thodhchaí? Roghnaigh suas le trí 
fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]
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AE27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

Acmh
ainní 
Daon
na 

44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

TF 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

Bliain 
éilimh 

33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Ní thaispeántar freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ 
agus ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Léiríonn an anailís shochdhéimeagrafach roinnt 
difríochtaí  de  réir  inscne.  Mar  shampla,  tá 
beagán níos mó seans ann go mbeidh imní ar 
mhná  óga  ná  ar  fhir  óga  faoin  gcostas 
maireachtála  (44 %  vs  39 %)  agus  faoin 
meabhairshláinte agus faoin bhfolláine (25 % vs 
21 %).  Os  a  choinne  sin,  is  mó  seans  go 
mbeidh  imní  ar  fhir  óga  faoin  gcobhsaíocht 
pholaitiúil agus faoi shlándáil an Aontais (23 % 
vs 19 % de mhná óga). 

Dá  shine  na  freagróirí,  is  mó  an  seans  go 
mbeidh imní  orthu faoin gcostas maireachtála 
(39 % ina measc siúd idir 16-18 mbliana d’aois 
vs  43 %  díobh  siúd  idir  25-30  bliana  d’aois) 
agus  faoin  tsíocháin  agus  faoin  gcobhsaíocht 
dhomhanda (28 % vs 32 %). 

Tá roinnt difríochtaí ann freisin de réir leibhéal 
an oideachais. Is mó seans go mbeidh imní ar 
fhreagróirí  a  bhfuil  oideachas  meánscoile  nó 
leibhéal níos ísle curtha i gcrích acu ná orthu 
siúd a chríochnaigh oideachas iar-mheánscoile 
nó  leibhéal  níos  airde  faoin  gcostas 
maireachtála  (48 %  vs  43 %)  agus  faoin 
meabhairshláinte agus faoin bhfolláine (26 % vs 
19 %). Iad siúd a chríochnaigh an t-oideachas 
iar-mheánscoile nó níos airde, is mó seans go 
mbeidh  imní  orthu  faoin  tsíocháin  agus  faoin 
gcobhsaíocht  dhomhanda  (36 %  vs  30 %), 
agus faoi chobhsaíocht pholaitiúil agus slándáil 
an  Aontais  (23 % vs  18 %).  Is  mó  seans  go 
dtuairisceoidh daoine óga atá in oideachas iar-
mheánscoile  nó  níos  airde  faoi  láthair,  i 
gcomparáid le daoine óga sa mheánoideachas 
nó níos ísle, go bhfuil imní orthu faoin gcostas 
maireachtála  (41 %  vs  35 %),  faoin 
gcobhsaíocht  eacnamaíoch  (29 %  vs  24 %) 
agus  faoin  athrú  aeráide  agus  faoin 
gcomhshaol (28 % vs 23 %). 

Is  gnách gur miondifríochtaí  iad na difríochtaí 
de réir  leibhéal  an uirbithe nó ní  shroicheann 
siad tábhacht staitistiúil.
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5. An daonlathas san Aontas Eorpach 
Déantar iniúchadh sa chaibidil seo ar shástacht 
daoine  óga  leis  an  gcaoi  a  n-oibríonn  an 
daonlathas,  ar  a  dtuairimí  faoi 
phríomhphrionsabail  an daonlathais agus ar a 
ndearcthaí ar na bagairtí ar an daonlathas san 
Aontas. 

5.1. Sásamh leis an gcaoi a n-
oibríonn an daonlathas 
Tá os cionn leath na ndaoine óga sásta leis an 
gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ina dtír féin, 
agus 17 % díobh ‘an-sásta’ agus 42 % díobh 
‘sásta’.  Os  a  choinne  sin,  tugann  beagnach 
ceathrar as gach deichniúr freagróirí le fios go 
bhfuil siad ‘míshásta’ (26 %) nó ‘an-mhíshásta’ 
(12 %). 

Nuair a chuirtear ceist orthu faoina sástacht leis 
an  gcaoi  a  n-oibríonn  an  daonlathas  in  AE, 
tugann beagnach dhá thrian de dhaoine óga le 
fios go bhfuil siad sásta (15 % ‘an-sásta’ agus 
50 % ‘bíodh siad sásta’). Tá níos lú ná triúr as 
gach deichniúr freagróirí míshásta leis an gcaoi 
a n-oibríonn an daonlathas in AE (22 % ‘in áit a 
bheith míshásta’ agus 7 % ‘an-mhíshásta’).
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C9 Ar an iomlán, an bhfuil tú sásta nó míshásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas 
i...?
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Torthaí na dtíortha aonair 

Athraíonn leibhéal sástachta daoine óga leis an 
gcaoi a n-oibríonn an daonlathas ina dtír ar fud 
na  mBallstát  —  agus  is  iad  freagróirí  i 
Lucsamburg (90 %), sa Danmhairg (85 %) agus 
sa  Bheilg  (84 %)  na  freagróirí  is  dóchúla  a 
shásófar  agus  freagróirí  san  Iodáil  (46 %), 
chomh maith leis an bhFrainc agus an Spáinn 
(49 %  araon)  na  freagróirí  is  lú  seans  go 
sásófar iad. 

I  15  Bhallstát,  thuairiscigh  níos  mó  ná  an 
ceathrú cuid de na freagróirí go raibh siad ‘an-
sásta’ leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas 
ina dtír féin, agus tugadh na comhréireanna is 
airde faoi deara i  Lucsamburg (48 %), i  Málta 
(44 %) agus in Éirinn (40 %). 

I ndeich mBallstát, tuairiscíonn trian ar a laghad 
de  dhaoine  óga,  san  iomlán,  go  bhfuil  siad 
míshásta  leis  an  gcaoi  a  n-oibríonn  an 
daonlathas  ina  dtír  féin  —  agus  is  iad  na 
freagróirí san Iodáil is dóichí a bheidh míshásta 
(34 %  ‘míshásta’  agus  18 %  ‘thar  a  bheith 
míshásta’). Is í an Iodáil an t-aon tír ina bhfuil 
níos mó daoine óga míshásta ná iad siúd atá 
sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas 
ina dtír féin (52 % vs 46 %).
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I ngach Ballstát, tuairiscíonn níos mó ná leath 
na ndaoine óga,  ar  an iomlán,  go bhfuil  siad 
sásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas 
in AE. Arís, tá an leibhéal foriomlán sástachta is 
airde  i  Lucsamburg  (86 %),  in  Éirinn  (85 %) 
agus sa Bheilg (82 %), agus tá sé ar an leibhéal 
is  ísle  sa Fhrainc (56 %) agus sa Ghearmáin 
(59 %). 

Feictear  na sciartha is  mó de dhaoine óga a 
thuairiscíonn  go  bhfuil  siad  ‘an-sásta’  leis  an 
gcaoi  a  n-oibríonn  an  daonlathas  in  AE  i 
Lucsamburg (38 %) agus i Málta (36 %). 

I 15 Bhallstát, tá níos mó ná duine óg amháin 
as gach cúigear, san iomlán, míshásta leis an 
gcaoi  a  bhfeidhmíonn  an  daonlathas  san 
Aontas (ó 22 % sa Chipir go 36 % sa Fhrainc 
agus sa Ghearmáin araon). Mar sin féin, tá an 
sciar a thuairiscíonn go bhfuil sé ‘an-mhíshásta’ 
fós faoi bhun an mhairc 10 % i ngach Ballstát, 
seachas  sa  Fhrainc  (ó  1 % i  Lucsamburg  go 
10 % sa Fhrainc). 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is dóchúla fir óga (63 %) ná mná óga (56 %) a 
bheith ‘an-sásta’ nó ‘sásta’ leis  an gcaoi  a n-
oibríonn  an  daonlathas  ina  dtír  féin;  feictear 
difríocht chomhchosúil — cé gur difríocht níos 
lú  í  — maidir  le  sástacht  leis  an  gcaoi  a  n-
oibríonn an daonlathas in AE (67 % vs 63 %). 

Ina theannta sin, dá óige iad na freagróirí, is ea 
is dóchúla go mbeidh siad sásta leis an gcaoi a 
n-oibríonn an daonlathas ina dtír  féin  (64 % i 
measc daoine idir 16-18 mbliana d’aois vs 56 % 
díobh siúd idir 25-30 bliain d’aois) agus in AE 
(69 % vs 61 %). I measc daoine óga nach bhfuil 
i mbun oideachais a thuilleadh, is mó seans go 
mbeidh  siad  siúd  a  bhfuil  oideachas  iar-
mheánscoile  nó ardoideachais  curtha i  gcrích 
acu  sásta  leis  an  gcaoi  a  n-oibríonn  an 
daonlathas ina dtír  féin  (56 % vs 48 % díobh 
siúd a bhfuil céim mheánscoile nó níos ísle acu) 
agus  san  Aontas  Eorpach  (62 %  vs  55 %). 
Feictear  an  patrún  droim  ar  ais  i  measc  na 
bhfreagróirí atá san oideachas faoi láthair agus 
freagróirí  san  oideachas  meánscoile  nó  níos 
ísle níos dóchúla a bheith sásta leis an gcaoi a 
n-oibríonn  an  daonlathas  ina  dtír  féin,  i 
gcomparáid  leo  siúd  atá  san  oideachas  iar-
mheánscoile nó níos airde (68 % vs 60 %). 

Is  mó  seans  go  mbeidh  daoine  óga  atá  ina 
gcónaí i  mbaile mór nó i  gcathair  mhór sásta 
leis  an gcaoi  a  n-oibríonn an daonlathas san 
Aontas  (69 %  vs  60 %  díobh  siúd  atá  ina 
gcónaí i gceantar tuaithe).
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5.2. Tuairimí ar phrionsabail an 
daonlathais 
Nuair a iarrtar uirthi na prionsabail is tábhachtaí 
den  daonlathas  a  roghnú,  tagann  urraim  do 
chearta an duine chun cinn mar an prionsabal 
is  tábhachtaí  (38 %),  agus ina dhiaidh sin an 
tsaoirse tuairim a chur in iúl, lena n-áirítear trí 
léiriú  (33 %),  chomh  maith  le  comhionannas 
agus neamh-idirdhealú (27 %). Measann 23 % 
de  dhaoine  óga  go  bhfuil  trí  phrionsabal 
tábhachtach:  an  ceart  chun  príobháideachais 
agus  cosaint  sonraí,  an  ceart  chun  seasamh 
mar iarrthóir agus vótáil i saorthoghcháin, agus 
an  smacht  reachta,  arna  chaomhnú  ag 
breithiúna neamhspleácha. Is iad na prionsabail 
is  lú  a  roghnaítear  trédhearcacht  agus 
cuntasacht  institiúidí  poiblí  (21 %), 
rannpháirtíocht ghníomhach sa chinnteoireacht 
(19 %), preas saor agus neamhspleách (19 %) 
agus saoirse reiligiúin nó creidimh (18 %). 
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[Freagraithe Iomláin]
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C10 Tá an daonlathas bunaithe ar roinnt prionsabal, a bhfuil roinnt díobh léirithe thíos.

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile

Cé na cinn, más ann dóibh, a mheasann tú is tábhachtaí? Roghnaigh suas le trí fhreagra, le 
do thoil.
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Torthaí na dtíortha aonair 

Is é urraim do chearta an duine an prionsabal is 
airde i 16 Bhallstát. Tá an sciar a roghnaíonn 
an prionsabal sin idir 16 % i Málta agus 51 % 
sa tSeicia. 

In ocht mBallstát, is í an tsaoirse tuairim a chur 
in  iúl,  lena  n-áirítear  trí  léiriú,  an  prionsabal 
daonlathais is mó a roghnaíodh. Baineann sé 
sin, mar shampla, leis an bPortaingéil  (41 %), 
leis  an  nGréig  agus  leis  an  Liotuáin  (35 %), 
chomh maith leis an tSlóvaic (34 %). Tá an cion 
foriomlán is airde a roghnaíonn an prionsabal 
sin le feiceáil san Iodáil (42 %), agus tá an cion 
is ísle le feiceáil san Ungáir (23 %). 

Measann thart ar aon trian de na freagróirí sa 
Spáinn  (33 %)  agus  san  Iodáil  (34 %)  gur 
croíphrionsabal de chuid an daonlathais iad an 
comhionannas  agus  an  neamh-idirdhealú.  Sa 
tSlóvaic,  ar an taobh eile,  níor roghnaigh ach 
freagróir  amháin  as  gach  seisear  (17 %)  an 
freagra sin. 

Is  é  an  ceart  chun  príobháideachta  agus 
cosaint  sonraí  an prionsabal  barr-rangú ar  an 
daonlathas san Ungáir (27 %). Sna tíortha eile, 
athraíonn an sciar a roghnaíonn an prionsabal 
sin idir 15 % i Málta agus 31 % sa Pholainn. 

Athraíonn sciar na ndaoine óga a roghnaíonn 
an ceart chun seasamh mar iarrthóir agus vótáil 
i  saorthoghcháin  idir  16 %  sa  Bhulgáir  agus 
37 % sa tSualainn. 

Roghnaíonn  ar  a  laghad  triúr  as  deichniúr 
freagróirí  sa  Ghréig  (33 %),  sa  Chipir  agus  i 
Lucsamburg (30 % araon) an smacht reachta, 
agus seasann breithiúna neamhspleácha leis. 
Os a choinne sin,  ní  mheasann ach 15 % de 
fhreagróirí  sa  Pholainn  gur  prionsabal 
tábhachtach  é  an  smacht  reachta.  Feictear 
éagsúlacht  chomhchosúil  ar  fud  na  mBallstát 
maidir  le  trédhearcacht  agus  cuntasacht 
institiúidí  poiblí  (roghnaithe  idir  16 %  de 
dhaoine  óga  sa  tSeicia  agus  sa  Ghearmáin, 
agus  31 %  san  Eastóin)  agus  maidir  le 
rannpháirtíocht ghníomhach sa chinnteoireacht 
(idir 15 % sa tSlóvaic agus 29 % sa Chróit). 

I ngach Ballstát, luann níos lú ná duine as gach 
cúigear daoine óga na prionsabail daonlathais 
seo a leanas: 

■Preas saor agus neamhspleách (idir 15 % san 
Ostair, sa Chróit, i Lucsamburg, sa 
Phortaingéil agus sa Rómáin agus 22 % 
san Eastóin, san Ísiltír agus sa tSualainn) 

■Saoirse reiligiúin nó creidimh (idir 11 % sa 
Laitvia agus 22 % sa Fhrainc). 
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C10 Tá an daonlathas bunaithe ar roinnt prionsabal, agus taispeántar roinnt díobh thíos. Cé 
na cinn, más ann dóibh, a mheasann tú is tábhachtaí? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do 
thoil. [Freagraithe Iomláin]
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Acm
hain
ní 
Dao
nna 

33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

TF 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

Bliai
n 
éilim
h 

38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Ní thaispeántar freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ 
agus ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is  mó seans go luafaidh mná óga ná fir  óga 
urraim  do  chearta  an  duine  (44 %  vs  33 %) 
agus  comhionannas  agus  neamh-idirdhealú 
(31 %  vs  23 %)  mar  phrionsabail 
thábhachtacha an daonlathais. Ar an taobh eile, 
is mó seans go roghnóidh fir óga ná mná óga 
an  smacht  reachta,  agus  breithiúna 
neamhspleácha  ag  seasamh  leo  (25 %  vs 
20 %). 

Is mó seans go roghnóidh freagróirí scothaosta 
urraim  do  chearta  an  duine  mar  phrionsabal 
tábhachtach den daonlathas: Roghnaíonn 40 % 
díobh siúd atá idir 25-30 bliain d’aois agus 39 % 
díobh  siúd  atá  idir  19-24  bliana  d’aois  an 
prionsabal sin, i gcomparáid le 35 % díobh siúd 
atá  idir  16-18  mbliana  d’aois.  Ar  an  gcaoi 
chéanna,  is  minice  a  luann daoine idir  25-30 
bliain  d’aois  trédhearcacht  agus  cuntasacht 
institiúidí  poiblí  (23 % vs 18 % díobh siúd idir 
16-18 mbliana d’aois). Os a choinne sin, is mó 
seans go roghnóidh na freagróirí is óige saoirse 
reiligiúin  nó  creidimh  mar  phrionsabal 
tábhachtach (22 % vs 15 % díobh siúd idir 25-
30 bliain d’aois). 

I  measc  daoine  óga  nach  bhfuil  i  mbun 
oideachais a thuilleadh, is mó i bhfad an seans 
go  roghnóidh  na  daoine  sin  a  chríochnaigh 
oideachas  iar-mheánscoile  nó  níos  airde  an 
smacht  reachta,  ar  sheas  breithiúna 
neamhspleácha  leis,  mar  phrionsabal 
tábhachtach  den  daonlathas  (27 %  vs  19 % 
díobh siúd a bhfuil  céim mheánoideachais nó 
níos  ísle  acu)  agus  trédhearcacht  agus 
cuntasacht  institiúidí  poiblí  (24 %  vs  18 %).  I 
measc na ndaoine óga atá fós san oideachas, 
is  mó  seans  go  luafaidh  daoine  atá  san 
oideachas iar-mheánscoile nó níos airde urraim 
do chearta an duine (41 % vs 31 % díobh siúd 
atá san oideachas meánscoile nó níos ísle). 

Is mó seans go roghnóidh freagróirí óga a bhfuil 
cónaí  orthu  i  gceantair  níos  uirbithe 
comhionannas  agus  neamh-idirdhealú  mar 
phrionsabal  tábhachtach  den  daonlathas: 
Luaigh 28 % díobh siúd a bhfuil  cónaí orthu i 
mbaile mór nó i gcathair mhór nó i mbaile beag 
nó  meánmhéide  an  prionsabal  sin,  i 
gcomparáid le 23 % díobh siúd a bhfuil  cónaí 
orthu i gceantar tuaithe.
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5.3. Bagairtí a mheastar a bheith ann 
ar an daonlathas san Aontas 
Iarradh ar dhaoine óga na bagairtí is tromchúisí 
ar an daonlathas san Aontas a roghnú. Is iad an 
dá  bhagairt  is  minice  a  luaitear  ná  faisnéis 
bhréagach  agus/nó  mhíthreorach  a  scaiptear 
go ginearálta ar líne agus as líne (34 %) agus 
neamhdheimhneacht  eacnamaíoch  agus 
neamhionannas (32 %). I ndiaidh na mbagairtí 
sin  tá  leibhéil  laghdaithe  lamháltais  agus 
urraime i  sochaithe  (27 %),  easpa muiníne in 
institiúidí  (24 %) agus rannpháirtíocht íseal na 
saoránach sa chinnteoireacht pholaitiúil (23 %). 

Duine as gach cúigear freagróirí a luann laghdú 
ar  shaoirse  agus  ar  shláine  na  meán  (20 %) 
agus  easpa  deiseanna  do  shaoránaigh  a 
dtuairimí a chur in iúl (20 %). 

Ar  deireadh,  luaitear  sna  sciartha  is  lú  gur 
bagairtí iad rialáil neamhleor na teicneolaíochta 
(e.g.  IS,  domhainbhrionnuithe)  (18 %),  leibhéil 
ísle oideachais (18 %) agus teacht chun cinn an 
phobalachais (16 %).
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Faisnéis bhréagach agus/nó mhíthreorach a scaiptear go ginearálta ar líne agus as líne

Neamhshlándáil eacnamaíoch agus neamhionannas

Leibhéil laghdaithe lamháltais agus urraime i sochaithe

Easpa muiníne in institiúidí

Rannpháirtíocht íseal na saoránach le cinnteoireacht pholaitiúil

Laghdú ar shaoirse agus ar shláine na meán

Easpa deiseanna do shaoránaigh a dtuairimí a chur in iúl

Leibhéil ísle oideachais

Méadú an phobalachais

Níl aon cheann de na rudaí thuas

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18 %

18 %

16 %

2 %

4 %Níl a fhios agam

C11 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas na bagairtí is tromchúisí ar an daonlathas in AE?

Roghnaigh suas le trí fhreagra [FREAGRAÍ INFHEISTÍOCHTA]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile

Rialáil neamhleor teicneolaíochta (e.g. intleacht shaorga, 
domhainbhrionnuithe)
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Torthaí na dtíortha aonair 

Ar  fud  19  mBallstát,  is  í  faisnéis  bhréagach 
agus/nó mhíthreorach a scaiptear ar líne agus 
as  líne  an  bhagairt  is  mó  a  luaitear  ar  an 
daonlathas  san  Aontas.  Sa  tSeicia,  luann 
beagnach  leath  de  na  freagróirí  (46 %)  gur 
bagairt  don  daonlathas  san  Aontas  é,  agus 
déanann  thart  ar  an  gceathrú  cuid  (26 %) 
amhlaidh san Iodáil. 

I  seacht  mBallstát,  is  é  an  neamhshlándáil 
eacnamaíoch  agus  an  neamhionannas  an 
bhagairt is mó ar an daonlathas san Aontas. Tá 
an sciar freagróirí a roghnaíonn an bhagairt sin 
is  airde  san  Iodáil  (41 %),  sa  Phortaingéil 
(40 %) agus san Eastóin (39 %) agus an sciar 
is ísle i Málta (15 %), in Éirinn (17 %) agus sa 
tSeicia (18 %). 

Tá éagsúlacht idir 15 % sa Bhulgáir agus 34 % 
sa Ghearmáin maidir leis an sciar de dhaoine 
óga a fheiceann leibhéil  laghdaithe lamháltais 
agus  urraime  i  sochaithe  mar  bhagairt  don 
daonlathas san Aontas. 

Léirítear éagsúlacht den chineál céanna nuair a 
luaitear na bagairtí eile atá liostaithe sa suirbhé. 
I ngach Ballstát, ní mheasann níos mó ná 30 % 
de dhaoine óga gur bagairtí ar an daonlathas in 
AE iad na nithe seo a leanas: 

■Easpa muiníne in institiúidí (idir 15 % i Málta 
agus 30 % san Eastóin) 

■Low engagement of citizens with political 
decision-making (idir 18 % sa Ghearmáin 
agus 30 % sa Chróit) 

■Laghdú ar shaoirse agus ar shláine na meán 
(idir 14 % sa tSlóvaic agus 27 % sa 
Ghréig agus sa Pholainn) 

■Easpa deiseanna do shaoránaigh a dtuairimí 
a chur in iúl (idir 15 % san Fhionlainn 
agus 26 % i Málta) 

■Rialáil neamhleor teicneolaíochta (e.g. IS, 
domhainbhrionnuithe) (idir 14 % sa 
Ghearmáin agus 29 % sa Liotuáin) 

■Leibhéil oideachais (idir 12 % sa Danmhairg 
agus 23 % san Iodáil) 

■Méadú an phobalachais (idir 11 % sa Bhulgáir, 
sa Chipir agus san Ungáir agus 25 % sa 
tSeicia). 
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C11 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas na bagairtí is tromchúisí ar an daonlathas in 
AE? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Faisnéis 
bhréagach 

agus/nó 
mhíthreora

ch a 
scaiptear 

go 
ginearálta 

ar líne 
agus as 

líne 

Neamhsh
lándáil 

eacnamaí
och agus 
neamhion

annas 

Leibhéil 
laghdaithe 
lamháltais 

agus 
urraime i 

sochaithe 

Easpa 
muiníne in 
institiúidí 

Rannpháirtí
ocht íseal 

na 
saoránach 

le 
cinnteoireac
ht pholaitiúil 

Laghdú 
ar 

shaoirse 
agus ar 
shláine 

na meán 

Easpa 
deiseanna 

do 
shaoránaigh 
a dtuairimí a 
chur in iúl 

Rialáil 
neamhleor 
teicneolaí
ochta (e.g. 
intleacht 
shaorga, 
domhainb
hrionnuith

e) 

Leibhéil 
ísle 

oideachai
s 

Méadú 
an 

phobala
chais 

AE27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

Acmh
ainní 
Daon
na 

36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

TF 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

Bliain 
éilimh 

39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Ní thaispeántar freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ 
agus ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile 



Flais-Eorabharaiméadar 556 Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí daoine óga 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Nuair a chuirtear ceist orthu faoi na bagairtí is 
tromchúisí ar an daonlathas san Aontas, is mó 
seans go luafaidh mná óga beagán ná fir óga 
neamhshláine  agus  neamhionannas 
eacnamaíoch  (34 %  vs  30 %),  agus  leibhéil 
laghdaithe lamháltais agus urraime i sochaithe 
(29 % vs 25 %). 

Ag féachaint ar dhifríochtaí ar fud aoisghrúpaí, 
tagann  sé  chun  solais  gur  mó  an  seans  go 
luafaidh freagróirí idir 25-30 bliain d’aois ná iad 
siúd  idir  16-18  mbliana  d’aois  na  bagairtí  a 
bhaineann  le  neamhshláine  agus 
neamhionannas eacnamaíoch (34 % vs 29 %) 
agus méadú an phobalachais (19 % vs 12 %). 

I measc na ndaoine óga atá fós san oideachas, 
is  mó seans  go  roghnóidh  siad  siúd  atá  san 
oideachas  iar-mheánscoile  nó  níos  airde 
neamhshláine  agus  neamhionannas 
eacnamaíoch (33 % vs 27 % díobh siúd atá san 
oideachas  meánscoile  nó  níos  ísle)  agus 
méadú  an  phobalachais  (19 % vs  13 %)  mar 
bhagairtí tromchúiseacha ar an daonlathas san 
Aontas.  Breathnaítear  patrún  den  chineál 
céanna  i  gcomparáid  leo  siúd  a  bhfuil 
oideachas  iar-mheánscoile  nó  níos  airde 
críochnaithe  acu  agus  iad  siúd  a  bhfuil  céim 
mheánoideachais nó níos ísle acu. 

Is  miondifríochtaí  iad  na  difríochtaí  de  réir 
leibhéal uirbithe nó ní bhaineann siad tábhacht 
staitistiúil amach.
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6. Tionchar a imirt ar chinnteoireacht agus ar spéis sa 
pholaitíocht

6.1. Na bealaí is fearr chun tionchar a 
imirt ar chinnteoireacht 
Nuair a iarrtar orthu na bealaí is éifeachtaí dar 
leo  a  roghnú  chun  a  áirithiú  go  gcloisfidh 
cinnteoirí  ar  leibhéal  an  Aontais  a  nguth, 
léiríonn an sciar is mó de dhaoine óga ar fud an 
Aontais (44 %) vótáil i dtoghcháin (Eorpacha nó 
náisiúnta). 

Sa dara háit — cé go bhfuil sé i gcéin — tagann 
sé  isteach  i  léirsiú  nó  ag  dul  ar  stailc,  arna 
roghnú  ag  23 %  de  na  freagróirí  ar  fud  an 
Aontais. 

Leantar go dlúth an ghníomhaíochtsin trí  dhul 
isteach  in  eagraíochtaí  polaitiúla  nó  tacú  leo 
(e.g.  páirtithe  polaitiúla  nó  ceardchumainn) 
(22 %),  achainí  a  shíniú  (22 %),  páirt  a 
ghlacadh i ngníomhaíochtaí na sochaí sibhialta 
(eagraíochtaí neamhrialtasacha, tionscnaimh ó 
na  saoránaigh  etc.)  (21 %)  agus  páirt  a 
ghlacadh  in  imeachtaí  amhail  painéil 
saoránach,  díospóireachtaí,  tionóil  saoránach, 
etc.  (21 %).  Roghnaíonn  sciartha  níos  lú  a 
dtuairimí  a roinnt  ar  ardáin na meán sóisialta 

(19 %),  páirt  a  ghlacadh  i  bplé  nó  i 
gcomhairliúcháin  ar  líne  (e.g.  comhairliúcháin 
AE)  (18 %)  agus  páirt  a  ghlacadh  i 
dTionscnamh Eorpach ó na Saoránaigh (17 %). 

56

Vótáil i dtoghcháin (Eorpacha nó náisiúnta)

Páirt a ghlacadh i léirsiú nó dul ar stailc

Achainí a shíniú

Páirt a ghlacadh i ngníomhaíochtaí na sochaí sibhialta (eagraíochtaí neamhrialtasacha, tionscnaimh ó na saoránaigh etc.)

Do thuairimí a roinnt ar ardáin na meán sóisialta

Páirt a ghlacadh i dTionscnamh Eorpach ó na Saoránaigh

Níl aon cheann de na rudaí thuas

Ní maith liom bheith ag éisteacht

44 %

23 %

22 %

22 %

21 %

21 %

19 %

18 %

17 %

4 %

4 %

4 %Níl a fhios agam

C12 Cé acu díobh seo a leanas is fearr, dar leat, chun a chinntiú go gcloisfidh cinnteoirí ar 
leibhéal an Aontais do ghuth? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe 
Iomláin]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile

Páirt a ghlacadh in eagraíochtaí polaitiúla nó tacú 
leo (e.g.

páirtithe polaitiúla nó ceardchumainn)

Páirt a ghlacadh in imeachtaí amhail painéil saoránach, 
díospóireachtaí, tionóil saoránach, etc.

Páirt a ghlacadh i bplé nó i gcomhairliúcháin ar 
líne (e.g. comhairliúcháin AE)
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Torthaí na dtíortha aonair 

I ngach Ballstát seachas trí cinn, is é an sciar is 
mó  de  dhaoine  óga  a  roghnaíonn  vótáil  i 
dtoghcháin  (Eorpacha  nó  náisiúnta)  mar 
bhealach  éifeachtach  chun  a  chinntiú  go  n-
éisteann cinnteoirí  ar leibhéal an Aontais lena 
nguth.  Roghnaíonn  freagróir  amháin  as  gach 
beirt  an  ghníomhaíocht  sin  sa  tSeicia,  sa 
Fhrainc, san Iodáil agus sa tSualainn (50 % ar 
fad).  I  gcodarsnacht  leis  sin,  roghnaíonn 
beagán  os  cionn  an  ceathrú  cuid  an 
ghníomhaíocht  seo  i  Málta  (26 %)  agus  sa 
Bhulgáir (27 %). 

Is é is dóichí go luafaidh daoine óga sa Bhulgáir 
rannpháirtíocht  i  ngníomhaíochtaí  na  sochaí 
sibhialta  (ENRanna,  tionscnaimh  ó  na 
saoránaigh  etc.)  mar  bhealach  éifeachtach 
chun a dtuairimí a chur in iúl do chinnteoirí ar 
leibhéal an Aontais — arna roghnú ag 31 % de 
na  freagróirí.  Sna  tíortha  eile,  roghnaítear  an 
freagra  seo  idir  12 %  de  na  freagróirí  sa 
tSualainn agus 29 % sa Chipir. 

Meastar  gur  bealach  éifeachtach  é  páirt  a 
ghlacadh i léirsiú nó dul ar stailc chun a chinntiú 
go  n-éisteann  cinnteoirí  ar  leibhéal  an  AE  le 
guth  níos  mó  ná  duine  as  gach  ceathrar 
freagróirí  sa Ghréig (26 %), sa Spáinn (28 %) 
agus  sa  Chróit  (31 %).  Os  a  choinne  sin,  ní 
aontaíonn  ach  14 %  de  na  freagróirí  leis  an 
tuairim sin sa Danmhairg. 

Roghnaíonn  thart  ar  dhuine  as  gach  triúr 
freagróirí  sa Chipir  (32 %) páirt  a ghlacadh in 
imeachtaí  amhail  painéil  saoránach, 
díospóireachtaí,  tionóil  saoránach,  etc.  mar 
bhealach  éifeachtach  chun  a  chinntiú  go  n-
éisteann cinnteoirí  ar leibhéal an Aontais lena 
nguth.  Tá an Bhulgáir  agus Málta in éineacht 
leis an gCipir ag an gceann is airde den rangú 
tíre (30 % araon). Sna tíortha eile, tá an sciar a 
roghnaíonn an ghníomhaíocht sin idir 15 % sa 
Ghearmáin  agus  29 %  sa  Chróit.  Tugtar  faoi 
deara  éagsúlacht  chomhchosúil  ar  fud  na 
mBallstát  i  gcás  na  ngníomhaíochtaí  seo  a 
leanas: 

■ Páirt a ghlacadh in eagraíochtaí polaitiúla nó 
tacú leo (e.g. páirtithe polaitiúla nó 
ceardchumainn) (idir 18 % sa Fhrainc, 
san Iodáil agus sa Pholainn, agus 29 % 
sa Chipir) 

■Achainí a shíniú (idir 16 % sa Bhulgáir agus i 
Málta agus 30 % sa tSeicia) 

■ Tuairimí a roinnt ar ardáin na meán sóisialta 
(idir 15 % sa tSeicia agus 30 % sa Chipir). 

I ngach Ballstát, measann níos lú ná freagróir 
amháin  as  gach  ceathrar  gur  bealach 
éifeachtach é páirt  a ghlacadh i  dTionscnamh 
Eorpach  ó  na  Saoránaigh  chun  a  áirithiú  go 
gcloisfidh  cinnteoirí  ar  leibhéal  an  Aontais  a 
nguth,  agus  an  sciar  díobh  a  roghnaíonn  an 
freagra sin ag dul  ó  13 % sa Bheilg  agus sa 
Danmhairg go 23 % san Iodáil. 
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C12 Cé acu díobh seo a leanas is fearr, dar leat, chun a chinntiú go gcloisfidh cinnteoirí ar 
leibhéal an Aontais do ghuth? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe 
Iomláin]

Vótáil i 
dtoghcháin 
(Eorpacha 

nó 
náisiúnta) 

Páirt a 
ghlacadh i 

léirsiú nó dul ar 
stailc 

Páirt a 
ghlacadh in 
eagraíochtaí 
polaitiúla nó 
tacú leo (e.g. 

páirtithe 
polaitiúla nó 

ceardchumain
n) 

Achainí 
a shíniú 

Páirt a 
ghlacadh i 
ngníomhaí
ochtaí na 

sochaí 
sibhialta 

(eagraíoc
htaí 

neamhrialt
asacha, 
tionscnai
mh ó na 

saoránaig
h etc.) 

Páirt a 
ghlacad

h in 
imeacht

aí 
amhail 
painéil 

saorána
ch, 

díospóir
eachtaí, 
tionóil 

saorána
ch, etc. 

Do 
thuairimí 

a roinnt ar 
ardáin na 

meán 
sóisialta 

Páirt a 
ghlacadh i 
bplé nó i 

gcomhairliúch
áin ar líne 

(e.g. 
comhairliúchái

n AE) 

Páirt a 
ghlacadh i 
dTionscna

mh 
Eorpach ó 

na 
Saoránaig

h 

AE27 44 23 22 22 21 21 19 18 17

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14

Acmh
ainní 
Daonn
a 

38 31 25 28 21 29 20 23 16

TF 50 22 18 25 18 20 22 17 23

Bliain 
éilimh 

29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Níor taispeánadh na freagraí ‘Níl aon duine ann’, ‘Níl spéis 
aige éisteacht a fháil’ agus ‘Níl a fhios aige’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile 
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Breithniú sochdhéimeagrafach 

Cé  gur  difríochtaí  beaga  iad  formhór  na 
ndifríochtaí  de  réir  inscne,  is  mó  seans  go 
roghnóidh  mná óga (47 %)  ná  fir  óga  (42 %) 
vótáil i dtoghcháin (Eorpacha nó náisiúnta) mar 
bhealach  éifeachtach  chun  a  áirithiú  go  n-
éistfidh  cinnteoirí  ar  leibhéal  an  Aontais  lena 
nguth. 

Tá níos mó difríochtaí le tabhairt faoi deara ar 
fud aoisghrúpaí, go háirithe agus comparáid á 
déanamh idir na freagróirí is óige agus is sine. 
Is mó seans go gceapfadh freagróirí idir 25-30 
bliain  d’aois  (47 %)  ná  iad  siúd  idir  16-18 
mbliana d’aois (39 %) gur bealach éifeachtach 
é  vótáil  i  dtoghcháin  (Eorpacha  nó  náisiúnta) 
chun  a  chinntiú  go  gcloisfidh  cinnteoirí  ar 
leibhéal an Aontais a nguth. Os a choinne sin, 
is mó seans go luafaidh freagróirí idir 16 agus 
18  mbliana  d’aois  (26 %)  dul  isteach  in 
eagraíochtaí polaitiúla nó tacú leo (e.g. páirtithe 
polaitiúla nó ceardchumainn), i gcomparáid leo 
siúd idir 25 agus 30 bliain d’aois (20 %). 

Is  mó seans go léireoidh daoine óga a bhfuil 
oideachas iar-mheánscoile nó níos airde curtha 
i gcrích acu (50 %) ná iad siúd a chríochnaigh 
oideachas meánscoile nó níos ísle (45 %) gur 
bealach éifeachtach é vótáil (san Eoraip nó go 
náisiúnta)  chun  a  chinntiú  go  gcloisfidh 
cinnteoirí a nguth ar leibhéal an Aontais. Tá an 
difríocht níos mó fós i measc daoine óga atá fós 
i mbun oideachais: Luann 50 % díobh siúd atá 
in  oideachas  iar-mheánscoile  nó  níos  airde 
vótáil i dtoghcháin i gcomparáid le 36 % díobh 
siúd atá in oideachas iar-mheánscoile nó níos 
ísle. 

Tá  claonadh  níos  mó  ag  freagróirí  atá  ina 
gcónaí i mbaile mór nó i gcathair mhór a mheas 
gur  bealach  éifeachtach  é  páirt  a  ghlacadh  i 
ngníomhaíochtaí  na  sochaí  sibhialta 
(eagraíochtaí neamhrialtasacha, tionscnaimh ó 
na saoránaigh, etc.) chun a áirithiú go gcloisfidh 
cinnteoirí  ar  leibhéal  an  Aontais  a  nguth,  i 
gcomparáid leo siúd atá ina gcónaí i gceantar 
tuaithe (23 % vs 18 %).
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6.2. Suim daoine óga sa pholaitíocht 

Fiafraíodh  de  dhaoine  óga  freisin  cad  a 
chuirfeadh  lena  spéis  sa  pholaitíocht.  Tagann 
níos  mó  airde  ó  pholaiteoirí  ar 
shaincheisteanna  atá  os  comhair  daoine  óga 
agus  níos  mó  deiseanna  do  dhaoine  óga 
teagmháil  dhíreach  a  dhéanamh le  polaiteoirí 
(e.g.  trí  phléghrúpaí  le  daoine  óga  agus 
polaiteoirí) chun cinn mar an dá rogha is fearr, 
arna roghnú ag 37 % de na freagróirí. 

Roghnaíonn  thart  ar  an  gceathrú  cuid  de  na 
freagróirí na bearta eile: uirlisí agus ardáin níos 
fearr do dhaoine óga chun tionchar a imirt  ar 
chinnteoireacht  (27 %),  ionadaíocht  níos  fearr 
ar  dhaoine  óga  i  bpáirtithe  polaitiúla  (25 %) 
agus níos mó deiseanna do dhaoine óga páirt a 
ghlacadh  i  bhfeachtas  ar  son  cúis  lena 
dtacaíonn siad (25 %). 
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Níos mó airde ó pholaiteoirí ar shaincheisteanna atá os comhair daoine óga

Ionadaíocht níos fearr do dhaoine óga i bpáirtithe polaitiúla

Níl aon cheann de na rudaí thuas

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6 %

4 %Níl a fhios agam

C13 Cé acu díobh seo a leanas a mhéadódh do spéis sa 
pholaitíocht?

Roghnaigh suas le dhá fhreagra [FREAGRAÍ 
INFHEISTÍOCHTA]

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile

Tuilleadh deiseanna do dhaoine óga teagmháil 
dhíreach a dhéanamh le polaiteoirí, mar shampla trí 

phléghrúpaí le daoine óga agus le polaiteoirí
Uirlisí agus ardáin níos fearr do dhaoine óga chun 

tionchar a imirt ar chinnteoireacht

Tuilleadh deiseanna do dhaoine óga páirt a ghlacadh i 
bhfeachtas ar son cúis a dtacaíonn siad leis
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Torthaí na dtíortha aonair 

In  18  mBallstát,  tá  níos  mó  deiseanna  do 
dhaoine  óga  dul  i  dteagmháil  go  díreach  le 
polaiteoirí,  mar  shampla  trí  phléghrúpaí  le 
daoine óga agus polaiteoirí, sa chéad áit nuair 
a fiafraíodh de dhaoine óga cad a chuirfeadh 
lena spéis sa pholaitíocht.  Luann níos mó ná 
leath  na  bhfreagróirí  in  Éirinn  (55 %)  agus  i 
Málta  (52 %)  é  seo,  i  gcodarsnacht  leis  an 
gceathrú cuid de na freagróirí sa tSeicia (25 %). 

Is  é  aird  níos  mó  ó  pholaiteoirí  ar 
shaincheisteanna atá os comhair daoine óga an 
ghné is roghnaithe a chuirfeadh lena spéis sa 
pholaitíocht  i  measc  daoine  óga  i  seacht 
mBallstát. Tá an sciar is airde a roghnaíonn an 
freagra sin san Iodáil (42 %), sa tSlóvaic agus 
sa Spáinn (41 % araon) agus an sciar is ísle in 
Éirinn,  sa  Laitvia,  i  Lucsamburg agus i  Málta 
(27 % ar fad). 

Is iad 34 % de na freagróirí sa tSualainn agus 
33 % sa Bhulgáir, sa Chipir agus sa Liotuáin a 
roghnaíonn  uirlisí  agus  ardáin  níos  fearr  do 
dhaoine  óga  chun  tionchar  a  imirt  ar 
chinnteoireacht, i  gcodarsnacht le 21 % de na 
freagróirí sa Fhrainc. 

Tá  sciar  na  bhfreagróirí  a  luann  ionadaíocht 
níos fearr ar dhaoine óga i bpáirtithe polaitiúla 
mar  bhealach  a  mhéadódh  a  spéis  sa 
pholaitíocht  ar  an  sciar  is  airde  sa  tSeicia 
(34 %)  agus  ar  an  sciar  is  ísle  san  Ungáir 
(18 %). 

Luann  níos  mó  ná  freagróir  amháin  as  gach 
triúr (35 %) sa Rómáin níos mó deiseanna do 
dhaoine óga páirt  a  ghlacadh i  bhfeachtas ar 
son  cúis  a  dtacaíonn  siad  léi,  agus  tháinig 
laghdú ar  an bhfigiúr  sin  go 21 % sa tSeicia, 
san Iodáil agus sa tSualainn.
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C13 Cé acu díobh seo a leanas a mhéadódh do spéis sa pholaitíocht? Roghnaigh suas le 
dhá fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Tuilleadh 
deiseanna do 
dhaoine óga 

teagmháil 
dhíreach a 

dhéanamh le 
polaiteoirí, mar 

shampla trí 
phléghrúpaí le 

daoine óga 

Níos mó airde 
ó pholaiteoirí 

ar 
shaincheistea

nna atá os 
comhair 

daoine óga 
agus 

polaiteoirí 

Uirlisí agus ardáin 
níos fearr do 

dhaoine óga chun 
tionchar a imirt ar 
cheardchumainn 

chinnteoireachta) 

Ionadaíocht níos 
fearr do dhaoine 
óga i bpáirtithe 

polaitiúla 

Tuilleadh 
deiseanna do 
dhaoine óga 

páirt a ghlacadh 
i bhfeachtas ar 

son cúise a 
dtacaíonn siad 

léi 

Níl aon 
cheann de 
na rudaí 

thuas
Níl a fhios 

agam 

AE27 37 37 27 25 25 6 4

BE 42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

CZ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 55 27 25 24 30 1 1

EL 42 35 29 24 30 3 1

ES 36 41 29 25 22 5 4

FR 35 34 21 24 26 9 7

Acmhai
nní 
Daonn
a 

41 39 31 25 26 5 1

TF 34 42 26 28 21 5 5

Bliain 
éilimh 

49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

LU 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

MT 52 27 29 20 28 3 0

NL 36 32 28 25 24 7 5

AT 44 32 27 24 28 4 3

PL 32 40 29 25 24 6 6

PT 47 32 27 26 28 2 2

RO 44 34 31 23 35 1 1

SI 41 30 25 25 32 7 1

SK 37 41 25 22 23 5 2

FI 38 39 29 25 25 4 4

SE 33 31 34 24 21 6 8

Tabhair faoi deara: Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas an chill. Taispeántar an fhreagairt is 
airde rangú do gach tír i gcló glas dorcha (agus cló bán).

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Cé gur difríochtaí  beaga iad na difríochtaí  de 
réir  inscne,  tagann  roinnt  difríochtaí  níos  mó 
chun cinn ar fud aoisghrúpaí. Mar shampla, is 
mó seans go dtabharfadh freagróirí óga le fios 
go gcuirfeadh níos mó deiseanna do dhaoine 
óga  teagmháil  dhíreach  a  dhéanamh  le 
polaiteoirí,  mar  shampla  trí  phléghrúpaí  le 
daoine  óga  agus  polaiteoirí,  lena  spéis  sa 
pholaitíocht:  Tá an tuairim sin ag 39 % díobh 
siúd atá idir 16 bliana d’aois agus 18 mbliana 
d’aois  nó  atá  idir  19  mbliana  d’aois  agus  24 
bliana d’aois, i gcomparáid le 34 % díobh siúd 
atá idir 25 bliana d’aois agus 30 bliain d’aois. 

I measc daoine óga atá fós san oideachas, tá 
claonadh níos mó acu siúd atá in oideachas iar-
mheánscoile  nó  níos  airde  smaoineamh  go 
gcuirfeadh  níos  mó  airde  ó  pholaiteoirí  ar 
shaincheisteanna atá os comhair daoine óga a 
spéis sa pholaitíocht (40 % vs 33 % díobh siúd 
atá san oideachas meánscoile nó níos ísle). 

Is  mó  seans  freisin  go  dtuairisceoidh  daoine 
óga atá ina gcónaí i gceantair níos uirbithe go 
gcuirfeadh níos mó deiseanna do dhaoine óga 
dul  i  dteagmháil  go díreach le polaiteoirí  lena 
spéis sa pholaitíocht. Tá sé seo luaite ag 39 % 
díobh  siúd  atá  ina  gcónaí  i  mbaile  mór  nó  i 
gcathair  mhór  agus  37 %  díobh  siúd  atá  ina 
gcónaí  i  mbaile  beag  nó  meánmhéide,  i 
gcomparáid le 34 % díobh siúd atá ina gcónaí i 
gceantar tuaithe. 
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7. Tuairimí maidir le hinfheistíocht ón Aontas chun tacú 
le daoine óga
Fiafraíodh  de  dhaoine  óga  freisin  cad  iad  na 
réimsí  inar  cheart  don  Aontas  níos  mó 
acmhainní a infheistiú chun tacú le daoine óga. 

Is é an ceantar is mó a roghnaigh daoine óga 
san Aontas tithíocht inacmhainne agus costas 
maireachtála  (38 %).  Roghnaítear  oideachas 
agus  oiliúint,  forbairt  scileanna  (29 %), 
meabhairshláinte agus folláine (28 %), rochtain 
ar shláinte agus ar chúram sláinte (27 %) agus 
fostaíocht  don  aos  óg  (27 %)  mar  réimsí 
d’infheistíocht  AE  ag  níos  mó  ná  an  ceathrú 
cuid de na freagróirí. 

Luann 21 % de dhaoine óga cosaint nahaeráide 
agus  an  chomhshaoil  mar  réimse  inar  cheart 
don Aontas níos mó acmhainní a infheistiú chun 
tacú  le  daoine  óga.  Ina  dhiaidh  sin,  bíonn 
daoine óga rannpháirteach sa pholaitíocht agus 
sa  chinnteoireacht  (18 %),  sa  chomhionannas 
sóisialta agus sa chuimsiú sóisialta (18 %), sa 
tsoghluaisteacht  ghlan  agus  san  iompar 
inbhuanaithe (17 %) agus i malartuithe cultúrtha 
i measc mhuintir na hEorpa (15 %).
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Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Tithíocht inacmhainne agus costas maireachtála

Oideachas agus oiliúint, forbairt scileanna

Meabhairshláinte agus folláine

Rochtain ar shláinte agus ar chúram sláinte

Fostaíocht don aos óg

Cosaint na haeráide agus an chomhshaoil

Rannpháirtíocht daoine óga sa pholaitíocht agus sa chinnteoireacht

Comhionannas agus cuimsiú sóisialta

Soghluaisteacht ghlan agus iompar inbhuanaithe

Malartuithe cultúrtha i measc mhuintir na hEorpa

Níl aon cheann de na rudaí thuas

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21 %

18 %

18 %

17 %

15 %

2 %

3 %Níl a fhios agam

C15 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas níos mó acmhainní a infheistiú 
iontu chun tacú le daoine óga?

(%, AE27) Bonn:n=25 933 — Na freagróirí uile
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Torthaí na dtíortha aonair 

I  ngach  Ballstát  seachas  ceithre  cinn,  is  é 
tithíocht inacmhainne agus costas maireachtála 
an réimse is airde rangú inar cheart don Aontas 
níos mó infheistíochta a dhéanamh chun tacú le 
daoine  óga.  Sa  tSeicia,  roghnaíonn  os  cionn 
leath  na  bhfreagróirí  (57 %)  an  freagra  sin,  i 
gcomparáid le thart ar leath an líon freagróirí sa 
Rómáin (25 %), san Iodáil (28 %), chomh maith 
leis an mBulgáir agus Málta (29 % araon). 

Tá  an  sciar  de  dhaoine  óga  a  roghnaíonn 
oideachas agus oiliúint,  forbairt  scileanna mar 
réimse  inar  cheart  don  Aontas  níos  mó  a 
infheistiú chun tacú le daoine óga idir 23 % san 
Ísiltír agus 35 % sa Laitvia. 

Sa  tSualainn,  ceapann 39 % de dhaoine  óga 
gur cheart don Aontas níos mó infheistíochta a 
dhéanamh  sa  mheabhairshláinte  agus  san 
fholláine.  Tá  an  Fhionlainn  (35 %)  agus  an 
Eastóin (34 %) le  fáil  freisin  ag an gceann is 
airde de rangú na dtíortha.  I  gcomparáid  leis 
sin,  roghnaíonn  níos  lú  ná  duine  as  gach 
cúigear daoine óga an freagra sin sa Bhulgáir 
(14 %) agus san Ungáir (17 %). 

Luann  níos  mó  ná  trian  de  dhaoine  óga  sa 
tSlóvaic  (36 %)  agus  sa  tSualainn  (34 %) 
rochtain  ar  shláinte  agus ar  chúram sláinte,  i 
gcodarsnacht le thart ar dhuine as gach cúigear 
freagróirí in Éirinn (20 %), i Lucsamburg agus i 
Málta (21 % araon). 

Is iad daoine óga sa Spáinn (42 %) is minice a 
luaitear fostaíocht don aos óg, agus daoine óga 
sa Chróit (37 %) ina dhiaidh sin. I gcodarsnacht 
leis  sin,  roghnaíonn  thart  ar  dhuine  as  gach 
seachtar  daoine  óga  an  freagra  sin  sa 
Danmhairg agus i Málta (14 % araon), chomh 
maith le Lucsamburg (15 %). 

I  ngach Ballstát,  ní  cheapann níos mó ná an 
ceathrú  cuid  de  dhaoine  óga  gur  cheart  don 
Aontas  níos  mó  acmhainní  a  infheistiú  sna 
réimsí seo a leanas: 

■An aeráid agus cosaint an chomhshaoil (ó 
12 % san Ungáir go 27 % san Iodáil) 

■Rannpháirtíocht daoine óga sa pholaitíocht 
agus sa chinnteoireacht (ó 13 % sa 

Fhrainc go 27 % sa Bhulgáir, i Málta agus 
sa Rómáin) 

■An comhionannas sóisialta agus an cuimsiú 
sóisialta (ó 13 % sa tSeicia, sa Pholainn 
agus sa tSlóvaic go 24 % sa Chipir) 

Soghluaisteacht ghlan agus iompar 
inbhuanaithe (ó 10 % sa tSlóvaic go 24 % 
i Málta) 

■ Malartuithe cultúrtha i measc mhuintir na 
hEorpa (ó 8 % sa tSeicia go 22 % sa 
Chipir, in Éirinn agus sa Rómáin).
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C15 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas níos mó acmhainní a infheistiú 
iontu chun tacú le daoine óga? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe 
Iomláin] 

Tithíocht 
inacmhai
nne agus 

costas 
maireach

tála 

Oideachas 
agus 

oiliúint, 
forbairt 

scileanna 

Meabhai
rshláinte 

agus 
folláine 

Rochtain 
ar 

shláinte 
agus ar 
chúram 
sláinte 

Fostaíocht 
don aos óg

Cosaint na 
haeráide 
agus an 

chomhsha
oil 

Rannpháirtíoc
ht daoine óga 
sa pholaitíocht 

agus sa 
chinnteoireach

t 

Comhio
nannas 

agus 
cuimsiú 
sóisialt

a 

Soghluaiste
acht ghlan 

agus iompar 
inbhuanaith

e 

Malartuith
e 

cultúrtha i 
measc 

mhuintir 
na 

hEorpa 

AE2
7 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

Acm
hain
ní 
Daon
na 

44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

TF 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

Bliai
n 
éilim
h 

40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Tabhair faoi deara: (1) Dá airde an sciar a roghnaíonn freagra, is ea is dorcha glas na cille. Is i gcló dúghlas (agus i gcló 
bán) a léirítear an fhreagairt is airde rangú i ngach tír; (2) Ní thaispeántar freagraí ‘Níl aon cheann de na nithe thuas’ 
agus ‘Níl a fhios agam’. 

(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is  mó seans go bhfreagróidh fir  óga ná mná 
óga, chun tacú le daoine óga, gur cheart don 
Aontas  níos  mó  a  infheistiú  i  rannpháirtíocht 
daoine  óga  sa  pholaitíocht  agus  sa 
chinnteoireacht  (20 %  vs  16 %), 
soghluaisteacht  ghlan  agus  iompar 
inbhuanaithe (19 % vs 15 %) agus malartuithe 
cultúrtha i measc mhuintir na hEorpa (17 % vs 
14 %).  Os a choinne sin,  tá  fonn níos mó ar 
mhná  óga  smaoineamh  ar  an  rud  céanna 
maidir  le  tithíocht  inacmhainne  agus  costas 
maireachtála (41 % vs 35 %), meabhairshláinte 
agus  folláine  (32 %  vs  23 %),  rochtain  ar 
shláinte agus ar chúram sláinte (29 % vs 25 %), 
agus  —  ar  bhonn  níos  lú  —  comhionannas 
agus cuimsiú sóisialta (19 % vs 17 %). 

Is  mó  seans  go  luafaidh  freagróirí  idir  16-18 
mbliana  d’aois  ná  freagróirí  níos  sine 
malartuithe  cultúrtha  i  measc  mhuintir  na 
hEorpa (18 % vs 14 %-15 %), ach is lú seans 
go dtagróidh siad don mheabhairshláinte agus 
don fholláine (25 % vs 28 %-29 %). Tá sciar na 
bhfreagróirí a roghnaíonn tithíocht inacmhainne 
agus costas maireachtála níos airde i measc na 
bhfreagróirí idir 25-30 bliain d’aois (40 %) ná i 
measc na bhfreagróirí níos óige (36 %-37 %). 

Ní  luann  daoine  óga  a  bhfuil  cónaí  orthu  i 
gceantair  thuaithe  (16 %)  rannpháirtíocht 
daoine  óga  sa  pholaitíocht  agus  sa 
chinnteoireacht chomh minic céanna le daoine 
óga  a  bhfuil  cónaí  orthu  i  mbailte  beaga, 
meánmhéide nó móra (19 %). 

Is féidir difríochtaí a thabhairt faoi deara freisin 
idir  freagróirí  atá  sa  mheánoideachas  nó  in 
oideachas níos ísle  faoi  láthair  agus iad siúd 
atá  san  iar-mheánoideachas  nó  in  oideachas 
níos  airde  faoi  láthair,  agus  luaitear  sa  dara 
ceann níos mó réimsí le haghaidh infheistíocht 
AE.  Is  beag  difríocht  atá  ann,  áfach,  idir 
freagróirí a chríochnaigh oideachas meánscoile 
nó  leibhéal  níos  ísle  agus  freagróirí  a  bhfuil 
céim  iar-mheánoideachais  nó  leibhéal  níos 
airde acu.
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Sonraíochtaíteicniúla 
Idir  an  11  agus  an  20  Feabhra,  rinne  Ipsos 
European  Public  Affairs  Flash  Eurobarometer 
556  ar  iarratas  ón  gCoimisiún  Eorpach,  Ard-
Stiúrthóireacht  na  Cumarsáide.  Clúdaíonn  an 
Flais-Eorabharaiméadar  seo  daonra 
shaoránaigh an AE, cónaitheoirí i gceann de 27 
mballstát  an  Aontais  Eorpaigh,  agus  idir  16 
agus 30 bliain d’aois. 

Rinneadh gach agallamh trí Agallamh Gréasáin 
Ríomhchuidithe  (CAWI),  ag  baint  úsáide  as 
painéil  ar  líne  Ipsos  agus  a  líonra 
comhpháirtíochta.  Roghnaíodh  freagróirí  ó 
phainéil  rochtana  ar  líne,  grúpaí  daoine 
réamhearcaithe a d’aontaigh páirt a ghlacadh i 
dtaighde. Socraíodh cuóta samplála bunaithe ar 
aois (daoine 16-18 mbliana d’aois, daoine 19-
24  bliana  d’aois  agus  daoine  25-30  bliain 
d’aois),  ar  réigiún  inscne  agus  geografach 
(NUTS1, NUTS2 nó NUTS 3, ag brath ar mhéid 
na tíre agus ar líon na réigiún NUTS). 

Corrlach earráide 

Tá  torthaí  an  tsuirbhé  faoi  réir  lamháltais 
samplála.  Leis  an  ‘corrlach  earráide’,  déantar 
neamhchinnteacht maidir le toradh suirbhé (nó 
muinín as) a chainníochtú. Mar riail ghinearálta, 
dá  mhéad  agallamh  a  rinneadh  (méid  an 

tsampla), is ea is lú an lamháil earráide. Beidh 

lamháil  earráide  nach  mó  ná  4.4  pointe 
céatadáin ag gabháil le sampla 500, agus beidh 
lamháil  earráide  nach  mó  ná  3.1  pointe 
céatadáin ag gabháil le sampla 1 000. 
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Corrlaigh Staidrimh mar gheall ar an bpróiseas samplála

(leibhéal 95 % muiníne)

tá méideanna samplacha éagsúla i 
sraitheanna 

tá torthaí breathnaithe éagsúla i gcolúin

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N=100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N=200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N=500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N=1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N=1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N=2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0
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Líon na n-
agallamh

Dátaí na hoibre allamuigh
Daonra 16-30 y.o. (uimhir 

iomlán)
Daonra 16-30 bliain d’aois 
(mar % de dhaonra AE27)

AE27 25933 11.02.2025-20.02.2025 73145079 100,00 %

BE 1003 11.02.2025-18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025-19.02.2025 860849 1,18 %

CZ 1006 11.02.2025-19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025-20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025-19.02.2025 13470656 18,42 %

EE 1032 11.02.2025-20.02.2025 211722 0,29 %

IE 1020 11.02.2025-20.02.2025 980136 1,34 %

EL 1012 11.02.2025-19.02.2025 1594941 2,18 %

ES 1011 11.02.2025-17.02.2025 7879661 10,77 %

FR 1035 11.02.2025-19.02.2025 11549055 15,79 %

Acmhainní 
Daonna 

1018 11.02.2025-20.02.2025 623769 0,85 %

TF 1011 11.02.2025-18.02.2025 8920921 12,20 %

Bliain éilimh 503 11.02.2025-19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025-20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025-20.02.2025 441832 0,60 %

LU 506 11.02.2025-18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025-18.02.2025 1583791 2,17 %

MT 518 11.02.2025-20.02.2025 111798 0,15 %

NL 1015 11.02.2025-20.02.2025 3417034 4,67 %

AT 1014 11.02.2025-19.02.2025 1575830 2,15 %

PL 1016 11.02.2025-17.02.2025 5686282 7,77 %

PT 1001 11.02.2025-18.02.2025 1682056 2,30 %

RO 1019 11.02.2025-17.02.2025 3025128 4,14 %

SI 1022 11.02.2025-20.02.2025 318325 0,44 %

SK 1013 11.02.2025-18.02.2025 846492 1,16 %

FI 1023 11.02.2025-19.02.2025 976012 1,33 %

SE 1011 11.02.2025-18.02.2025 1870988 2,56 %
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Ceistneoir 
Téigh go léir 

C1 An gceapann tú go bhfuil tionchar dearfach nó diúltach ag an Aontas ar an tsochaí ina 
mairimid? 

[Freagra AONAIR] 

An-dearfach 1

An-dearfach 2

Neodrach 3

Cóirdhiúltach 4

An-diúltach 5

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C2 Cé chomh dóchasach nó chomh doirbh atá tú faoi thodhchaí an Aontais Eorpaigh? 

[Freagra AONAIR] 

An-dóchasach 1

Dóchasach go leor 2

Dóchasach go leor 3

An-dóchasach 4

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C3 Dar leatsa, cé acu díobh seo a leanas is mó a bhfuil neart ag an Aontas Eorpach iontu? 
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

Saoirse gluaiseachta san Aontas Eorpach 1

Caighdeán maireachtála shaoránaigh an Aontais 2

Cumas an Aontais poist a chruthú 3

Tiomantas an Aontais don daonlathas agus do luachanna bunúsacha 4

Cumhacht trádála agus iomaíochas an Aontais 5

Infheistíocht an Aontais i réigiúin, i dtalmhaíocht agus i réimsí eile 6

Nuálaíocht agus taighde an Aontais 7

An dea-chaidreamh agus an dlúthpháirtíocht idir Ballstáit an Aontais 8

Seasamh an Aontais Eorpaigh sa domhan mór 9

Gealltanas an Aontais maidir leis an aeráid agus an comhshaol a chosaint 10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 11

Níl a fhios agam 998
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Téigh go léir 

C4 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas a dhéanann ionadaíocht ar an Aontas Eorpach is 
fearr? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

Éagsúlacht chultúrtha 1

Urraim do chearta an duine 2

Dlúthpháirtíocht idir na Ballstáit 3

Síocháin agus cobhsaíocht 4

An aeráid agus an comhshaol a chosaint 5

Cuimsiú sóisialta 6

Comhar eacnamaíoch agus rathúnas 7

An daonlathas, an smacht reachta agus an ceartas 8

Nuálaíocht agus dul chun cinn 9

Cumhachtú an aosa óig agus oideachas 10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 11

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C5 Cad is brí le ballraíocht san Aontas Eorpach duitse go pearsanta? Roghnaigh suas le trí 
fhreagra le do thoil. 

[RÉAMH-SCIMUM AN FREAGRA — RANDOMISE 1-9] [CODE 10 agus CÓD 998 Eisiach] 

Deiseanna oibre, staidéir agus oiliúna ar fud an Aontais 1

Tuiscint ar an bhféiniúlacht chomhroinnte agus ar luachanna comhroinnte 2

Rochtain ar chláir agus tacaíocht do dhaoine óga (e.g. Erasmus+, 
DiscoverEU, an Cór Dlúthpháirtíochta Eorpach, EURES etc.) 

3

Cosaint láidir do mo chearta agus do mo shaoirsí 4

A bheith mar chuid d’iarracht aontaithe chun dul i ngleic le dúshláin 
dhomhanda 

5

Cobhsaíocht eacnamaíoch agus tairbhí 6

Saoirse chun taisteal agus iniúchadh a dhéanamh ar thíortha eile de chuid an 
Aontais 

7

Timpeallacht shábháilte agus shábháilte 8

Rochtain ar ardchaighdeáin mhaireachtála agus cosanta sóisialta 9

Ní mórán domsa go pearsanta atá i gceist leis 10

Níl a fhios agam 998
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Téigh go léir 

C6 Cé acu seo a leanas, dar leat, na príomhdhúshláin atá roimh an Aontas faoi láthair? 
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

Tá [CÉIM NÍOS FREAGRAÍ — RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

Éagothroime (sóisialta, eacnamaíoch) 1

An costas maireachtála 2

Coinbhleachtaí, éagobhsaíocht agus creimeadh luachanna daonlathacha ar fud an 
domhain 

3

Saincheisteanna comhshaoil agus an t-athrú aeráide 4

Imirce neamhrialta 5

Sceimhlitheoireacht agus coireacht eagraithe 6

Tionchar na dteicneolaíochtaí digiteacha ar an tsochaí 7

Bréagaisnéis agus cúbláil faisnéise 8

Iomaíocht éagórach ó thíortha eile 9

An t-iomaíochas a laghdú 10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 
&ampa;&am

pa; 

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C7 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas Eorpach aghaidh a thabhairt 
orthu mar thosaíocht, dar leat? 

Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-11] [CODE 12 agus CÓD 998 Eisiach] 

Imirce neamhrialta 1

Slándáil agus cosaint 2

An geilleagar agus airgeadas poiblí 3

An comhshaol agus an t-athrú aeráide 4

Oideachas agus oiliúint 5

Poist agus comhionannas sóisialta 6

Fuinneamh 7

Taighde agus nuálaíocht 8

An claochlú digiteach 9

Sláinte phoiblí 10

Daonlathas agus an smacht reachta 11

Níl aon cheann de na rudaí thuas 12

Níl a fhios agam 998
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Téigh go léir 

C8 Cad é an rud is mó a chuireann imní ort faoi do thodhchaí? Roghnaigh suas le trí 
fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

Slándáil fostaíochta agus deiseanna fostaíochta 1

An t-athrú aeráide agus an comhshaol 2

Cobhsaíocht eacnamaíoch 3

Costas maireachtála 4

Inacmhainneacht tithíochta 5

Neamhionannas sóisialta agus idirdhealú 6

Meabhairshláinte agus folláine 7

Cobhsaíocht pholaitiúil agus slándáil an Aontais 8

Síocháin agus cobhsaíocht dhomhanda 9

Oideachas agus forbairt scileanna 10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 11

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C9 Ar an iomlán, an bhfuil tú sásta nó míshásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas i... 

[Líne PER FREAGRA AMHÁIN] 

[Ráiteas] 

R9_1 (ÁR dTÍR) 1

R9_2 An tAontas Eorpach 2

[Suíomh Tosaithe] 

An-sásta 1

Sásta ina ionad sin 2

Míshásta ina ionad sin 3

An-mhíshásta 4

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C10 Tá an daonlathas bunaithe ar roinnt prionsabal, agus taispeántar roinnt díobh thíos. 

Cé na cinn, más ann dóibh, a mheasann tú is tábhachtaí? Roghnaigh suas le trí fhreagra le 
do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

An ceart chun seasamh mar iarrthóir agus vótáil i saorthoghcháin 1

Saoirse chun do thuairim a chur in iúl, lena n-áirítear trí léiriú 2

Urraim do chearta an duine 3

An smacht reachta, arna chaomhnú ag breithiúna neamhspleácha 4

Preas saor agus neamhspleách 5

Comhionannas agus neamh-idirdhealú 6
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Trédhearcacht agus cuntasacht na n-institiúidí poiblí 7

Saoirse reiligiúin nó creidimh 8

An ceart chun príobháideachais agus cosaint sonraí 9

Rannpháirtíocht ghníomhach sa chinnteoireacht 10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 11

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C11 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas na bagairtí is tromchúisí ar an daonlathas in 
AE? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

Rannpháirtíocht íseal na saoránach le cinnteoireacht pholaitiúil 1

Rialáil neamhleor teicneolaíochta (e.g. intleacht shaorga, domhainbhrionnuithe) 2

Neamhshlándáil eacnamaíoch agus neamhionannas 3

Faisnéis bhréagach agus/nó mhíthreorach a scaiptear go ginearálta ar líne agus as 
líne 

4

Easpa deiseanna do shaoránaigh a dtuairimí a chur in iúl 5

Easpa muiníne in institiúidí 6

Méadú an phobalachais 7

Leibhéil laghdaithe lamháltais agus urraime i sochaithe 8

Laghdú ar shaoirse agus ar shláine na meán 9

Leibhéil ísle oideachais 10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 11

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C12 Cé acu díobh seo a leanas is fearr, dar leat, chun a chinntiú go gcloisfidh cinnteoirí ar 
leibhéal an Aontais do ghuth? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-9] [CODE 10, CÓD 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

Vótáil i dtoghcháin (Eorpacha nó náisiúnta) 1

Páirt a ghlacadh in eagraíochtaí polaitiúla nó tacú leo (e.g. páirtithe polaitiúla nó 
ceardchumainn) 

2

Páirt a ghlacadh i léirsiú nó dul ar stailc 3

Achainí a shíniú 4

Páirt a ghlacadh i ngníomhaíochtaí na sochaí sibhialta (eagraíochtaí 
neamhrialtasacha, tionscnaimh ó na saoránaigh etc.) 

5

Páirt a ghlacadh i bplé nó i gcomhairliúcháin ar líne (e.g. comhairliúcháin AE) 6

Páirt a ghlacadh in imeachtaí amhail painéil saoránach, díospóireachtaí, tionóil 
saoránach, etc. 

7

Páirt a ghlacadh i dTionscnamh Eorpach ó na Saoránaigh [INFO BUTTON: Is 
bealach é an Tionscnamh Eorpach ó na Saoránaigh ar féidir le saoránaigh cuidiú leis 
an Aontas Eorpach a mhúnlú trína iarraidh ar an gCoimisiún Eorpach dlíthe nua a 
mholadh má shroicheann a dtionscnamh 1 mhilliún síniú ó sheacht mBallstát ar a 

8
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laghad.] 

Do thuairimí a roinnt ar ardáin na meán sóisialta 9

Níl aon cheann de na rudaí thuas 10

Ní maith liom bheith ag éisteacht 11

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C13 Cé acu díobh seo a leanas a mhéadódh do spéis sa pholaitíocht? Roghnaigh suas le 
dhá fhreagra le do thoil. 

[Dhá Fhreagraí MAXIMUM — Éadrom 1-5] [CODE 6 agus CÓD 998 Eisiach] 

Ionadaíocht níos fearr do dhaoine óga i bpáirtithe polaitiúla 1

Níos mó airde ó pholaiteoirí ar shaincheisteanna atá os comhair daoine óga 2

Tuilleadh deiseanna do dhaoine óga teagmháil dhíreach a dhéanamh le polaiteoirí, 
mar shampla trí phléghrúpaí le daoine óga agus le polaiteoirí 

3

Tuilleadh deiseanna do dhaoine óga páirt a ghlacadh i bhfeachtas ar son cúise a 
dtacaíonn siad léi 

4

Uirlisí agus ardáin níos fearr do dhaoine óga chun tionchar a imirt ar chinnteoireacht 5

Níl aon cheann de na rudaí thuas 6

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C14 Cad iad na hathruithe ba mhaith leat a fheiceáil san Aontas faoi dheireadh 2030? 
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 

Fócas níos mó ar chomhionannas sóisialta agus ar chuimsiú sóisialta 1

Slándáil dhigiteach agus príobháideachas sonraí feabhsaithe 2

AE méadaithe 3

Beartais neartaithe maidir le cearta an duine agus an daonlathas 4

Gníomhú níos láidre ar son na haeráide agus cosaint an chomhshaoil 5

Deiseanna fostaíochta níos fearr agus cobhsaíocht eacnamaíoch níos fearr 6

Oideachas agus oiliúint ar ardchaighdeán atá níos inrochtana 7

Níos mó infheistíochta sa teicneolaíocht agus sa nuálaíocht 8

Rannpháirtíocht mhéadaithe daoine óga i gcinntí an Aontais 9

Ról níos láidre don Aontas maidir leis an tsíocháin agus an tslándáil dhomhanda a 
chur chun cinn 

10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 11

Níl a fhios agam 998

Téigh go léir 

C15 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas níos mó acmhainní a infheistiú iontu 
chun tacú le daoine óga? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 

[DÉANAMH AR FHEIDHMIÚCHÁIN RANDOMISE 1-10] [CODE 11 agus CÓD 998 Eisiach] 
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Soghluaisteacht ghlan agus iompar inbhuanaithe 1

Oideachas agus oiliúint, forbairt scileanna 2

Fostaíocht don aos óg 3

Cosaint na haeráide agus an chomhshaoil 4

Meabhairshláinte agus folláine 5

Tithíocht inacmhainne agus costas maireachtála 6

Rannpháirtíocht daoine óga sa pholaitíocht agus sa chinnteoireacht 7

Comhionannas agus cuimsiú sóisialta 8

Malartuithe cultúrtha i measc mhuintir na hEorpa 9

Rochtain ar shláinte agus ar chúram sláinte 10

Níl aon cheann de na rudaí thuas 11

Níl a fhios agam 998
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Iarscríbhinnsonraí

C1 An gceapann tú go bhfuil tionchar dearfach nó diúltach ag an Aontas ar an tsochaí ina 
mairimid?

An-dearfach An-dearfach Neodrach 
Cóirdhiúltac

h 
An-diúltach 

Níl a fhios 
agam

AE27 19 41 27 8 3 2

BE 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

CZ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

EE 32 45 17 4 1 1

IE 35 53 9 2 1 0

EL 22 49 20 6 2 1

ES 15 42 28 9 4 2

FR 11 36 31 13 6 3

Acmhainní 
Daonna

24 44 20 9 2 1

TF 15 45 28 7 3 2

Bliain éilimh 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

LU 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

MT 50 36 12 1 0 0

NL 27 45 19 6 2 1

AT 26 39 24 7 2 2

PL 14 38 30 11 4 3

PT 27 52 18 2 0 1

RO 36 48 11 4 0 1

SI 28 44 18 7 2 1

SK 32 40 18 7 2 1

FI 27 49 17 4 1 2

SE 18 39 28 10 3 2

Flais-Eorabharaiméadar 556 — Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí daoine óga
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C2 Cé chomh dóchasach nó chomh doirbh atá tú faoi thodhchaí an Aontais 
Eorpaigh?

AE27 15 46 24 7 8

BE 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

CZ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

EE 27 53 13 2 5

IE 36 55 5 2 2

EL 22 55 17 5 1

ES 10 46 27 9 8

FR 8 40 32 11 9

Acmhainní 
Daonna

28 47 16 6 3

TF 9 53 25 5 8

Bliain éilimh 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

LU 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

MT 48 44 5 0 3

NL 23 49 19 4 5

AT 21 47 19 6 7

PL 11 47 22 8 12

PT 23 59 13 1 4

RO 35 53 9 1 2

SI 28 44 21 4 3

SK 27 43 20 5 5

FI 27 52 12 2 7

SE 9 48 24 5 14

Flais-Eorabharaiméadar 556 — Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí 
daoine óga
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C3 Dar leatsa, cé acu díobh seo a leanas is mó a bhfuil neart ag an Aontas Eorpach iontu? 
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Saoirse 
gluaiseac
hta san 
Aontas 

Eorpach

An dea-
chaidreamh 

agus an 
dlúthpháirtío

cht idir 
Ballstáit an 

Aontais

Tiomantas 
an Aontais 

don 
daonlathas 

agus do 
luachanna 

bunúsacha 

Cumhacht 
trádála agus 

iomaíochas an 
Aontais 

Caighde
án 

maireac
htála 

shaorán
aigh an 
Aontais

Gealltanas 
an Aontais 
maidir leis 
an aeráid 
agus an 

comhshaol 
a chosaint

Seasa
mh an 

Aontais 
Eorpai
gh sa 

domha
n mór 

Infheistíoc
ht an 

Aontais i 
réigiúin, i 
dtalmhaío
cht agus i 
réimsí eile 

Cumas 
an 

Aontais 
poist a 

chruthú 

Nuálaíoc
ht agus 
taighde 

an 
Aontais 

Níl 
aon 
chea
nn de 

na 
rudaí 
thuas 

Níl a 
fhios 
aga
m

AE27 32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

Acm
hainn
í 
Daon
na

37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

TF 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

Bliain 
éilim
h

37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8
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C4 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas a dhéanann ionadaíocht ar an Aontas Eorpach is 
fearr? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Síochái
n agus 
cobhsa
íocht 

An 
daonlathas, 
an smacht 

reachta 
agus an 
ceartas 

Urraim 
do 

chearta 
an duine 

Dlúthphái
rtíocht 
idir na 

Ballstáit 

Comhar 
eacnamaíoc

h agus 
rathúnas 

Éagsúla
cht 

chultúrt
ha 

An aeráid 
agus an 

comhshaol a 
chosaint 

Nuálaíocht 
agus dul 
chun cinn

Cumhachtú an 
aosa óig agus 

oideachas 

Cuimsiú 
sóisialta 

Níl 
aon 

chean
n de 
na 

rudaí 
thuas 

Níl a 
fhios 
aga
m

AE27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

Acmh
ainní 
Daon
na

25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

TF 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

Bliain 
éilimh

22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8
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C5 Cad is brí le ballraíocht san Aontas Eorpach duitse go pearsanta? Roghnaigh suas le trí 
fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin] 

Saoirse 
chun 

taisteal 
agus 

iniúchadh 
a 

dhéanam
h ar 

thíortha 
eile de 

chuid an 
Aontais

Rochtain ar 
chláir agus 

tacaíocht do 
dhaoine óga 

(e.g. 
Erasmus+, 

DiscoverEU, 
an Cór 

Dlúthpháirtíoc
hta Eorpach, 
EURES etc.)

Deiseanna 
oibre, staidéir 
agus oiliúna 

ar fud an 
Aontais 

Cosaint 
láidir do 

mo 
chearta 
agus do 

mo 
shaoirsí 

Timpeallacht 
shábháilte 

agus 
shábháilte 

Rochtain 
ar 

ardchaigh
deáin 

mhaireach
tála agus 
cosanta 
sóisialta 

Cobhsaío
cht 

eacnamaí
och agus 
tairbhí 

A bheith 
mar chuid 
d’iarracht 
aontaithe 
chun dul i 
ngleic le 
dúshláin 

dhomhand
a 

Tuiscint 
ar an 

bhféini
úlacht 

chomhr
oinnte 

agus ar 
luacha

nna 
comhro
innte 

Ní mórán 
domsa go 
pearsanta 
atá i gceist 

leis 

Níl a 
fhios 
agam

AE27 39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

Acmh
ainní 
Daon
na

40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

TF 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

Bliain 
éilimh

37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6
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C6 Cé acu seo a leanas, dar leat, na príomhdhúshláin atá roimh an Aontas faoi láthair? 
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Coinbhle
achtaí, 

éagobhs
aíocht 
agus 

creimead
h 

luachann
a 

daonlath
acha ar 
fud an 

domhain 

An 
costas 

maireach
tála 

Imirce 
neamhria

lta 

Sceimhlit
heoireac
ht agus 

coireacht 
eagraithe

Sainchei
steanna 
comhsha
oil agus 

an t-
athrú 

aeráide 

Éagothro
ime 

(sóisialta, 
eacnama

íoch) 

Bréagais
néis 
agus 

cúbláil 
faisnéise 

Tionchar 
na 

dteicneol
aíochtaí 
digiteach
a ar an 
tsochaí 

Iomaíoch
t 

éagórach 
ó thíortha 

eile 

An t-
iomaíoch

as a 
laghdú 

Níl aon 
cheann 
de na 
rudaí 
thuas 

Níl a 
fhios 
agam

AE27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

Acmhain
ní 
Daonna 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

TF 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

Bliain 
éilimh 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6

Flais-Eorabharaiméadar 556 — Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí daoine óga
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C7 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas Eorpach aghaidh a thabhairt orthu mar 
thosaíocht, dar leat? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Slándáil 
agus 

cosaint 

An 
comhsh
aol agus 

an t-
athrú 

aeráide 
Sláinte 
phoiblí 

Imirce 
neamhri

alta 

Poist 
agus 

comhion
annas 

sóisialta 

An 
geilleag
ar agus 

airgeada
s poiblí 

Oideach
as agus 
oiliúint 

Daonlat
has 

agus an 
smacht 
reachta 

Fuinnea
mh 

Taighde 
agus 

nuálaíoc
ht 

An 
claochlú 
digiteac

h 

Níl aon 
cheann 
de na 
rudaí 
thuas

Níl a 
fhios 
agam

AE27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

Acmhain
ní 
Daonna 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

TF 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

Bliain 
éilimh 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5
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C8 Cad é an rud is mó a chuireann imní ort faoi do thodhchaí? Roghnaigh suas le trí fhreagra le 
do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Cost
as 

mair
each
tála 

Síochái
n agus 
cobhsa
íocht 

dhomh
anda 

Cobhsaío
cht 

eacnamaí
och 

An t-athrú 
aeráide 
agus an 

comhshaol 

Inacmhainn
eacht 

tithíochta 

Slándáil 
fostaíochta 

agus 
deiseanna 
fostaíochta

Meabhair
shláinte 

agus 
folláine 

Cobhsa
íocht 

pholaiti
úil agus 
slándáil 

an 
Aontais

Neamhionann
as sóisialta 

agus 
idirdhealú 

Oideachas 
agus forbairt 
scileanna 

Níl 
aon 

chean
n de 
na 

rudaí 
thuas 

Níl a 
fhios 
aga
m

AE27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

Acmh
ainní 
Daon
na

44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

TF 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

Bliain 
éilim
h

33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3
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C9_1 Ar an iomlán, an bhfuil tú sásta nó míshásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas i... 
(YOUR COUNTRY)?

An-sásta Sásta ina ionad sin 
Míshásta ina ionad 

sin 
An-mhíshásta Níl a fhios agam

AE27 17 42 26 12 3

BE 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

CZ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

EE 29 50 15 4 2

IE 40 42 12 4 2

EL 29 30 22 19 0

ES 12 37 31 17 3

FR 11 38 30 17 4

Acmhainní 
Daonna

26 33 26 12 3

TF 8 38 34 18 2

Bliain éilimh 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

LU 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

MT 44 34 14 7 1

NL 25 53 15 6 1

AT 29 45 18 6 2

PL 14 50 22 5 9

PT 21 50 23 4 2

RO 32 42 18 8 0

SI 26 43 21 7 3

SK 19 38 27 14 2

FI 31 50 14 3 2

SE 14 48 24 9 5

Flais-Eorabharaiméadar 556 — Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí daoine óga

Obair allamuigh: 11.2-20.2.2025/(%) Bonn: n=25 933 — Na freagróirí uile

87



Flais-Eorabharaiméadar 556 Dúshláin agus tosaíochtaí an Aontais: Tuairimí daoine óga 

C9_2 Ar an iomlán, an bhfuil tú sásta nó míshásta leis an gcaoi a n-oibríonn an daonlathas in... 
AE?

An-sásta Sásta ina ionad sin 
Míshásta ina ionad 

sin 
An-mhíshásta Níl a fhios agam

AE27 15 50 22 7 6

BE 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

CZ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

EE 25 52 15 2 6

IE 35 50 11 2 2

EL 22 49 23 5 1

ES 10 50 24 8 8

FR 10 46 26 10 8

Acmhainní 
Daonna

23 45 20 7 5

TF 8 57 22 8 5

Bliain éilimh 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

LU 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

MT 36 44 14 3 3

NL 21 51 18 6 4

AT 24 49 17 8 2

PL 11 55 18 6 10

PT 19 59 16 2 4

RO 29 51 16 3 1

SI 23 49 20 4 4

SK 18 55 17 6 4

FI 24 53 13 5 5

SE 8 52 21 8 11
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C10 Tá an daonlathas bunaithe ar roinnt prionsabal, agus taispeántar roinnt díobh thíos. Cé na 
cinn, más ann dóibh, a mheasann tú is tábhachtaí? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. 
[Freagraithe Iomláin]

Urraim 
do 

chearta 
an duine

Saoirse 
chun do 

thuairim a 
chur in 
iúl, lena 

n-áirítear 
trí léiriú

Comhion
annas 
agus 

neamh-
idirdhealú 

An ceart 
chun 

príobháid
eachais 

agus 
cosaint 
sonraí 

An ceart 
chun 

seasamh 
mar 

iarrthóir 
agus 

vótáil i 
saorthogh

cháin

An 
smacht 
reachta, 

arna 
chaomhn

ú ag 
breithiúna 
neamhspl

eácha

Trédhear
cacht 
agus 

cuntasac
ht na n-
institiúidí 

poiblí 

Rannphái
rtíocht 

ghníomha
ch sa 

chinnteoir
eacht 

Preas 
saor agus 
neamhspl

eách 

Saoirse 
reiligiúin 

nó 
creidimh 

Níl aon 
cheann 
de na 
rudaí 
thuas 

Níl a fhios 
agam

AE27 38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

Acmh
ainní 
Daon
na

33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

TF 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

Bliain 
éilimh

38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5
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C11 I do thuairim, cé acu díobh seo a leanas na bagairtí is tromchúisí ar an daonlathas in AE? 
Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Faisnéis 
bhréagach 

agus/nó 
mhíthreora

ch a 
scaiptear 

go 
ginearálta 

ar líne 
agus as 

líne

Neamhsh
lándáil 

eacnamaí
och agus 
neamhion

annas 

Leibhéil 
laghdaithe 
lamháltais 

agus 
urraime i 
sochaithe

Easpa 
muiníne in 
institiúidí

Rannpháirtí
ocht íseal 

na 
saoránach 

le 
cinnteoireac
ht pholaitiúil 

Laghdú 
ar 

shaoirse 
agus ar 
shláine 

na meán 

Easpa 
deiseanna 

do 
shaoránaigh 
a dtuairimí a 
chur in iúl 

Rialáil 
neamhleor 
teicneolaío
chta (e.g. 
intleacht 
shaorga, 
domhainb
hrionnuith

e)

Leibhéil 
ísle 

oideachai
s 

Méadú 
an 

phobala
chais 

Níl 
aon 

chean
n de 
na 

rudaí 
thuas 

Níl a 
fhios 
aga
m

AE27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

Acm
hainn
í 
Daon
na

36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

TF 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

Bliain 
éilim
h

39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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C12 Cé acu díobh seo a leanas is fearr, dar leat, chun a chinntiú go gcloisfidh cinnteoirí ar leibhéal 
an Aontais do ghuth? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Vótáil i 
dtoghch

áin 
(Eorpac
ha nó 

náisiúnt
a) 

Páirt a 
ghlacadh i 

léirsiú nó dul 
ar stailc

Páirt a 
ghlacadh in 
eagraíochtaí 
polaitiúla nó 

tacú leo 
(e.g. 

páirtithe 
polaitiúla nó 
ceardchumai

nn)

Achain
í a 

shíniú 

Páirt a 
ghlacadh 

i 
ngníomh
aíochtaí 

na 
sochaí 

sibhialta 
(ENRan

na, 
tionscnai
mh ó na 
saoránai
gh etc.)

Páirt a 
ghlacadh in 
imeachtaí 

amhail painéil 
saoránach, 

díospóireachta
í, tionóil 

saoránach, 
etc.

Do 
thuairimí 
a roinnt 

ar ardáin 
na meán 
sóisialta

Páirt a 
ghlacadh i 
bplé nó i 

gcomhairliúc
háin ar líne 

(e.g. 
comhairliúch

áin AE)

Páirt a 
ghlacadh 

i 
dTionscn

amh 
Eorpach 

ó na 
Saoránai

gh 

Níl 
aon 
chea
nn de 

na 
rudaí 
thuas 

Ní maith 
liom 

bheith ag 
éisteacht 

Níl a 
fhios 
aga
m

AE27 44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

Acmh
ainní 
Daonn
a

38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

TF 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

Bliain 
éilimh

29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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C13 Cé acu díobh seo a leanas a mhéadódh do spéis sa pholaitíocht? Roghnaigh suas le dhá 
fhreagra le do thoil. Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Níos mó airde 
ó pholaiteoirí 

ar 
shaincheistean

na atá os 
comhair 

daoine óga 

Tuilleadh 
deiseanna do 
dhaoine óga 

teagmháil 
dhíreach a 

dhéanamh le 
polaiteoirí, mar 

shampla trí 
phléghrúpaí le 

daoine óga agus 
le polaiteoirí

Uirlisí agus ardáin 
níos fearr do dhaoine 
óga chun tionchar a 

imirt ar 
chinnteoireacht 

Ionadaíocht níos 
fearr do dhaoine 
óga i bpáirtithe 

polaitiúla 

Tuilleadh 
deiseanna do 

dhaoine óga páirt 
a ghlacadh i 

bhfeachtas ar son 
cúise a dtacaíonn 

siad léi

Níl aon 
cheann de 
na rudaí 
thuas 

Níl a fhios 
agam

AE27 37 37 27 25 25 6 4

BE 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

CZ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 27 55 25 24 30 1 1

EL 35 42 29 24 30 3 1

ES 41 36 29 25 22 5 4

FR 34 35 21 24 26 9 7

Acmhainní 
Daonna

39 41 31 25 26 5 1

TF 42 34 26 28 21 5 5

Bliain 
éilimh

35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

LU 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

MT 27 52 29 20 28 3 0

NL 32 36 28 25 24 7 5

AT 32 44 27 24 28 4 3

PL 40 32 29 25 24 6 6

PT 32 47 27 26 28 2 2

RO 34 44 31 23 35 1 1

SI 30 41 25 25 32 7 1

SK 41 37 25 22 23 5 2

FI 39 38 29 25 25 4 4

SE 31 33 34 24 21 6 8
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C14 Cad iad na hathruithe ba mhaith leat a fheiceáil san Aontas faoi dheireadh 2030? Roghnaigh 
suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Deiseanna 
fostaíocht

a níos 
fearr agus 
cobhsaíoc

ht 
eacnamaí
och níos 

fearr

Ról níos 
láidre 
don 

Aontas 
maidir 
leis an 

tsíocháin 
agus an 
tslándáil 
dhomhan
da a chur 

chun 
cinn

Gníomhú 
níos láidre ar 

son na 
haeráide 

agus cosaint 
an 

chomhshaoil

Beartais 
neartaithe 
maidir le 
cearta an 

duine agus 
an 

daonlathas

Fócas 
níos mó 

ar 
chomhi
onanna

s 
sóisialta 
agus ar 
chuimsi

ú 
sóisialta

Oideachas 
agus 

oiliúint ar 
ardchaigh
deán atá 

níos 
inrochtana

Rannpháirt
íocht 

mhéadaith
e daoine 

óga i 
gcinntí an 
Aontais

Níos mó 
infheistíoch

ta sa 
teicneolaío
cht agus sa 
nuálaíocht

Slándáil 
dhigiteac
h agus 

príobháid
eachas 
sonraí 

feabhsait
he 

AE 
méadait

he

Níl 
aon 
chea
nn de 

na 
rudaí 
thuas 

Níl a 
fhios 
aga
m

AE27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

Acmh
ainní 
Daonn
a

45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

TF 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

Bliain 
éilimh

40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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C15 Cé acu de na réimsí seo a leanas ar cheart don Aontas níos mó acmhainní a infheistiú iontu 
chun tacú le daoine óga? Roghnaigh suas le trí fhreagra le do thoil. [Freagraithe Iomláin]

Tithíocht 
inacmhai
nne agus 

costas 
maireach

tála 

Oideachas 
agus 

oiliúint, 
forbairt 

scileanna

Meabhair
shláinte 

agus 
folláine 

Rochtain 
ar 

shláinte 
agus ar 
chúram 
sláinte 

Fostaíocht 
don aos óg 

Cosaint na 
haeráide 
agus an 

chomhsha
oil

Rannpháirtíoc
ht daoine óga 
sa pholaitíocht 

agus sa 
chinnteoireach

t

Comhio
nannas 

agus 
cuimsiú 
sóisialt

a 

Soghluaiste
acht ghlan 

agus iompar 
inbhuanaith

e 

Malartuith
e 

cultúrtha i 
measc 

mhuintir 
na 

hEorpa 

Níl 
aon 
chea
nn de 

na 
rudaí 
thuas 

Níl a 
fhios 
aga
m

AE2
7

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

Acm
hain
ní 
Dao
nna

44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

TF 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

Bliai
n 
éilim
h

40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5
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